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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 Η απελευθέρωση των αγορών και η αποκανονικοποίηση του ρυθµιστικού 

πλαισίου του τραπεζικού συστήµατος της ανεπτυγµένης βιοµηχανίας δηµιούργησε 

καταστάσεις όξυνσης του ανταγωνισµού µεταξύ των τραπεζικών ιδρυµάτων. Η 

όξυνσης αυτή ήταν πολυεπίπεδη και αφορούσε περισσότερα ζητήµατα, από τον απλό 

ανταγωνισµό µεταξύ των πιστωτικών ιδρυµάτων µέχρι και τον τρόπο που 

διαχειρίζονται το ενεργητικό και το παθητικό τους, µέσω της προσφοράς προς το 

κοινό, τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών. 

 Έτσι, στην παρούσα πτυχιακή εργασία γίνεται προσπάθεια ανάλυσης του 

τρόπου, µε τον οποίο λειτουργεί ένα χρηµατοπιστωτικό ίδρυµα, σχετικά µε τη 

διαχείριση του ενεργητικού και του παθητικού του, και µε τους πάσης φύσεως 

κινδύνους που µπορεί να έρθει αντιµέτωπο. 

 Συγκεκριµένα, η εργασία χωρίζεται σε τρία κεφάλαια, όπου αναφέρονται τα 

βασικά χαρακτηριστικά των τραπεζών, οι υπηρεσίες τους και ο τρόπος µε τον οποίο 

λειτουργούν. 

 Έτσι, στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται λόγος για την διαχείριση του ενεργητικού 

και του παθητικού των τραπεζών. Το κεφάλαιο έχει τρεις ενότητες. Στην πρώτη 

ενότητα αναφέρονται οι βασικές έννοιες του τραπεζικού περιβάλλοντος, ο ρόλος των 

τραπεζών στην οικονοµία και η σχέση τους µε τον κρατικό παρεµβατισµό. Στην 

δεύτερη ενότητα του παρόντος κεφαλαίου, γίνεται ανάλυση των βασικών 

χαρακτηριστικών των τραπεζών, αναφέροντας την έννοια και τον σκοπό λειτουργίας 

τους, καθώς και τη διάρθρωσή τους. Τέλος, η τρίτη ενότητα πραγµατεύεται το θέµα 

της διαχείρισης του ενεργητικού και του παθητικού των τραπεζών, ενώ δίνονται 

πληροφορίες σχετικά µε την κατάσταση του Ισολογισµού τέλους χρήσης των 

πιστωτικών ιδρυµάτων. 

 Το δεύτερο κεφάλαιο της παρούσας µελέτης χωρίζεται σε δύο µέρη. Στο 

πρώτο µέρος παρατίθενται αναλυτικά τα τραπεζικά προϊόντα και οι υπηρεσίες που 

παρέχουν οι τράπεζες προς το κοινό (καταθέσεις, αναλήψεις, πληρωµές κ.λπ.). Στο 

δεύτερο µέρος γίνεται λόγος για τους τραπεζικούς κινδύνους που µπορεί να 

αντιµετωπίσει ένα τραπεζικό ίδρυµα. Σε αυτούς συγκαταλέγεται ο πιστωτικός 

κίνδυνος, ο κίνδυνος αγοράς και άλλοι, ενώ γίνεται αναφορά και για τον τρόπο µε τον 

οποίο µπορούν οι τράπεζες να τους αντιµετωπίσουν. 
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 Τέλος, το τρίτο κεφάλαιο πραγµατεύεται το θέµα της διαχείρισης της 

ρευστότητας των τραπεζών, παρουσιάζοντας τους παράγοντες που επηρεάζουν 

καθηµερινά τα χρηµατικά τους διαθέσιµα, ενώ γίνεται λόγος και για τους κινδύνους 

που διατρέχει η διαχείριση της ρευστότητας. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 Τα τραπεζικά ιδρύµατα αποτελούν την καρδιά του χρηµατοδοτικού 

συστήµατος µιας χώρας. ∆έχονται καταθέσεις από διάφορες µονάδες και διαθέτουν 

κεφάλαια µέσω του δανεισµού και των επενδυτικών δραστηριοτήτων στους ιδιώτες, 

τις επιχειρήσεις και τις κυβερνήσεις. Με τις λειτουργίες αυτές διευκολύνουν τη ροή 

των αγαθών και υπηρεσιών από τους παραγωγούς προς τους καταναλωτές, καθώς και 

τις χρηµατοδοτικές δραστηριότητες της κυβέρνησης. Με τον τρόπο αυτό συµβάλλουν 

στην αναπτυξιακή διαδικασία µιας χώρας, ενώ αποτελούν και µέσα εφαρµογής της 

νοµισµατικής πολιτικής. 

 Το τραπεζικό σύστηµα, συνεπώς, είναι κρίσιµο για την λειτουργία της 

οικονοµίας µιας χώρας. Με το να παρέχουν χρηµατοδοτικές υπηρεσίες στην 

οικονοµία, το Ενεργητικό τους είναι σχεδόν χρηµατικής µορφής, ενώ περιέχει και 

µετοχικό κεφάλαιο. Εκδίδουν συµβατικές υποχρεώσεις για να αποκτήσουν τα 

κεφάλαια που θα τους εξασφαλίσουν τα πιο πάνω χρηµατικά διαθέσιµα. Η καθαρή 

αποθεµατική κατάσταση ενός πιστωτικού ιδρύµατος, που απορρέει από την πώληση 

τίτλων ή από τη συσσώρευση διακρατούµενων κερδών, αντιπροσωπεύουν µια 

σχετικά µικρή πηγή κεφαλαίων.1 

 Ωστόσο, η αποτελεσµατική λειτουργία των τραπεζικών ιδρυµάτων, σε 

αρµονία µε τους γενικούς οικονοµικούς στόχους, εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό από τη 

σωστή και ικανοποιητική διαχείρισή τους. Όπως ισχύει για οποιονδήποτε άλλο 

οργανισµό ή επιχείρηση, τα τραπεζικά ιδρύµατα οφείλουν να έχουν αποτελεσµατική 

διαχείριση, ώστε να αποφεύγονται σοβαροί κίνδυνοι για την οικονοµία, και να 

ικανοποιούν στους στόχους που θέτουν, προκειµένου να διαµορφωθεί ένα ισχυρό, 

αναπτυσσόµενο, εξελισσόµενο στις ανάγκες τραπεζικό σύστηµα, ικανό να 

ικανοποιήσει τις απαιτήσεις της κοινωνίας. 

  

 

 

 

                                                           
1 Κοσµίδου Κυριακή, (2006), «Μια χρηµατοοικονοµική ανάλυση των τραπεζικών ιδρυµάτων σήµερα», 

Επιστηµονικό Marketing Management, 

http://www.epistimonikomarketing.gr/article_show.php?artivle_id=1353    
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΕΡΩΤΗΜΑ 

 

 Στόχος της συγκεκριµένης µελέτης είναι η αναλυτική παρουσίαση του τρόπου 

µε τον οποίο λειτουργούν τα τραπεζικά ιδρύµατα και πως αυτά διαχειρίζονται τα 

διάφορα ζητήµατα που τους απασχολούν. Σήµερα, οι τράπεζες προσφέρουν πλήθος 

τραπεζικών προϊόντων και υπηρεσιών, όπως τη δυνατότητα κατάθεσης ή ανάληψης 

χρηµατικών ποσών από το κατάστηµα, ή ακόµη και συναλλαγές µέσω αυτόµατων 

µηχανηµάτων ATMs µε κάρτες. 

 Γίνεται, λοιπόν, φανερό ότι υπάρχει ένας υπέρµετρος ανταγωνισµός στο 

τραπεζικό σύστηµα, εξαιτίας του βασικού σκοπού των τραπεζών, ο οποίος είναι η 

µεγιστοποίηση των κερδών τους µε όσο το δυνατόν λιγότερο κόστος. Σε αυτό το 

σηµείο, αξίζει να σηµειωθεί ότι οι τράπεζες, συχνά, αντιµετωπίζουν ορισµένους 

κινδύνους, όπως ο πιστωτικός κίνδυνος, ο κίνδυνος αγοράς, ο συναλλαγµατικός και 

άλλοι. Κίνδυνοι, για τους οποίους, αν δεν γίνει η κατάλληλη διαχείριση εκ µέρους της 

τράπεζας, υπάρχει και η πιθανότητα πτώχευσης. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Ι 

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ ΚΑΙ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 

 

Ενότητα 1.1 Βασικές έννοιες τραπεζικού περιβάλλοντος 

 

1.1.1 Ο ρόλος των τραπεζών στην οικονοµία 

 Σε µια κοινωνία ή σε µια οικονοµία, ότι παράγεται από την συνολική 

δραστηριότητα, θα καταναλωθεί ή δε θα καταναλωθεί. Με τον όρο «κατανάλωση» 

εννοείται η ανάλωση των παραγόµενων αγαθών ή εισοδηµάτων σε «εφήµερα» αγαθά 

ή υπηρεσίες. Το µέρος του εισοδήµατος που δεν καταναλώνεται παραµένει για 

µελλοντική κατανάλωση, δηλαδή, για κάλυψη µελλοντικών αναγκών. Άρα, µια 

κοινωνία µπορεί να επιλέγει µηχανισµούς, οι οποίοι θα εξασφαλίζουν κάθε φορά την 

παρούσα ή την επιθυµητή µέλλουσα κατανάλωσή της, δηλαδή, θα κατανέµουν το 

συνολικό εισόδηµα µεταξύ κατανάλωσης και αποταµίευσης. 

 Η αποταµίευση δεν έχει πάντα την έννοια της χρονικής µετατόπισης της 

κατανάλωσης. Οι συσσωρευµένες αξίες που δεν καταναλώνονται αλλά 

αποταµιεύονται, είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθούν για την παραγωγή αγαθών που θα 

βελτιώσουν το επίπεδο ζωής, τις µεθόδους και τα µέσα παραγωγής (επενδύσεις). 

Είναι γενικώς επιθυµητό να διοχετεύεται στην επένδυση όλη η αποταµίευση, κι αυτό 

υποδηλώνει µια άριστη αξιοποίηση των πόρων της οικονοµίας. 

 Από την άλλη πλευρά, σε κάποια φάση της εξέλιξης του οικονοµικού 

συστήµατος, εµφανίσθηκε το χρήµα ως αγαθό, µέσο ανταλλαγής και αποταµίευσης 

των αξιών, και αργότερα, ως αντιπροσωπευτικό και γενικά αποδεκτό µέσο 

συναλλαγής, αποτίµησης και αποταµίευσης µε τις γνωστές ιδιότητές του. Εξελίχθηκε 

περνώντας διάφορα στάδια και έφτασε στη σηµερινή µορφή του. 

 Ωστόσο, τα στοιχεία που «γέννησαν» την ανάγκη για τη δηµιουργία των 

τραπεζών είναι (Τοµάρας, 2003, σελ.13): 

 Πρώτον, η ανάγκη για ένα οργανισµό, ο οποίος θα έπρεπε να απολαµβάνει 

την εµπιστοσύνη όλων των µελών της κοινωνίας και, συγχρόνως, το κράτος να 

εγγυάται για τη σωστή εκπλήρωση του σκοπού του. Ο οργανισµός αυτός θα έπρεπε 

να µπορεί να αναλαµβάνει τη διοχέτευση των αποταµιεύσεων στις επενδύσεις, να 
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είναι δηλαδή, ο έµπιστος µεσολαβητής µεταξύ αποταµιευτή και επενδυτή. Τον ρόλο 

αυτό ανέλαβαν οι εµπορικές τράπεζες. 

 ∆εύτερον, υπήρχε ανάγκη για έναν φορέα, ο οποίος θα έπρεπε να εκδίδει και 

να ελέγχει το χρήµα. Έπρεπε, δηλαδή, να ληφθούν αποφάσεις σχετικά µε το τι 

ακριβώς ορίζεται ως «χρήµα», τις διάφορες µορφές του, την ποσότητα και την 

ταχύτητα κυκλοφορίας του. Την ευθύνη αυτή έχουν αναλάβει οι κεντρικές εκδοτικές 

τράπεζες. 

 

1.1.2 Η εξέλιξη των τραπεζικών συστηµάτων 

 Το τραπεζικό σύστηµα στα διάφορα κράτη του κόσµου και σε διάφορες 

εποχές, πέρασε από πολλά στάδια ανάπτυξης και εξέλιξης. Σηµασία έχει, ότι όλες οι 

διαφορετικές εξελικτικές πορείες είχαν πάντα ως γνώµονα την εξασφάλιση κάποιου 

µέσου συναλλαγής, του χρήµατος, µε την εγγύηση του κράτους και κάποιου 

µεσάζοντα, για τη διοχέτευση των αποταµιεύσεων στις επενδύσεις. 

 Εδώ ανακύπτει ο προβληµατισµός σχετικά µε την κατανοµή της συνολικής 

επένδυσης στους επιµέρους τοµείς και κλάδους της οικονοµίας. Η κατανοµή αυτή 

πραγµατοποιείται από τις τράπεζες, οι οποίες ρυθµίζουν σε µεγάλο βαθµό το πόσα 

δάνεια θα δοθούν και που. Η συνολική δραστηριότητα των τραπεζών προς αυτή την 

κατεύθυνση µπορεί να επηρεάσει την πορεία µιας οικονοµίας και να επιταχύνει ή να 

επιβραδύνει τον ρυθµό ανάπτυξής της. Οι τράπεζες δεν επηρεάζουν και κατευθύνουν 

την οικονοµική δραστηριότητα και ανάπτυξη µόνο µε τις δανειοδοτήσεις, αλλά και µε 

τις απευθείας επενδυτικές πρωτοβουλίες που αναλαµβάνουν ή µε τη συµµετοχή τους 

στο κεφάλαιο διαφόρων επιχειρήσεων (Τοµάρας, 2003, σελ.14). 

 Εξαιτίας της φύσης των εργασιών των τραπεζών και του τραπεζικού 

συστήµατος, το κράτος δεν θα ήταν δυνατόν να µείνει αδιάφορο. Έτσι, παντού σε όλα 

τα κράτη και σε όλα τα οικονοµικά συστήµατα, το τραπεζικό σύστηµα ελέγχεται από 

το κράτος. Το εκδοτικό δικαίωµα παρακρατείται από το κράτος, αλλά, εκ των 

πραγµάτων, αναγνωρίζεται στις τράπεζες ο ρόλος, του να επηρεάσουν την συνολική 

ποσότητα του χρήµατος και την ταχύτητα κυκλοφορίας του µε τις διάφορες 

υποκατάστατες µορφές χρήµατος (επιταγές, πιστωτικές κάρτες, κ.λπ.). 

 

1.1.3 Τραπεζικός κίνδυνος και κρατικός παρεµβατισµός 

 Οι τράπεζες έχουν συµφέρον να δανείζουν επιχειρήσεις, από τις οποίες θα 

αναµένουν όσο το δυνατόν υψηλότερο όφελος (τόκους), άσχετα µε τον κίνδυνο που 
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αναλαµβάνουν και την αύξηση της ποσότητας του χρήµατος που δηµιουργεί η 

δανειοδότηση εκ µέρους τους. Επίσης, οι εµπορικές τράπεζες µπορεί να κατευθύνουν 

τη ροή των δανειοδοτήσεων σε τοµείς και κλάδους υψηλού κινδύνου, µε µεγάλες 

αναµενόµενες αποδόσεις, χωρίς όµως στρατηγική σηµασία για την οικονοµία, και µε 

χαµηλή παραγωγικότητα (Τοµάρας, 2003, σελ.17). 

 Από την άλλη πλευρά όµως, οι οικονοµικές αρχές έχουν καθήκον να 

προφυλάξουν τις καταθέσεις των πολιτών και να κατευθύνουν τα τραπεζικά κεφάλαια 

σε επενδύσεις αναπτυξιακής ή στρατηγικής σηµασίας για την εθνική οικονοµία, και 

να οδηγούν τις τράπεζες σε αυτές τις κατευθύνσεις, προσφέροντας ειδικά κίνητρα και 

εκπτώσεις για τέτοιου είδους χρηµατοδοτήσεις. 

 Ωστόσο, υπάρχει µια διαφορά µεταξύ των εµπορικών τραπεζών και των 

λεγόµενων τραπεζών επενδύσεων και των ειδικών πιστωτικών ιδρυµάτων. Οι 

τράπεζες επενδύσεων έχουν ως σκοπό τη χρηµατοδότηση αναπτυξιακών 

δραστηριοτήτων, ενώ τα ειδικά πιστωτικά ιδρύµατα διαθέτουν τα κεφάλαιά τους σε 

συγκεκριµένους σκοπούς. Οι εµπορικές τράπεζες έχουν µια µεγαλύτερη ελευθερία να 

δανειοδοτούν διάφορες επιχειρηµατικές δραστηριότητες, έστω και αν αυτές δεν έχουν 

αναπτυξιακό χαρακτήρα, αρκεί να είναι, όµως, οικονοµικά βιώσιµες. Τα τελευταία 

χρόνια, τα όρια δράσης των τραπεζών έχουν διευρυνθεί. Το θέµα των πελατών-

καταθετών για τις εµπορικές τράπεζες παραµένει ανοικτό, και αυτές καλούνται να 

ανταγωνιστούν µεταξύ τους, ώστε η κάθε µία να αυξήσει το µερίδιό της στην αγορά. 
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Ενότητα 1.2 Γενικά χαρακτηριστικά των τραπεζικών ιδρυµάτων 

 

1.2.1 Έννοια του τραπεζικού συστήµατος 

 Το τραπεζικό σύστηµα αποτελεί την καρδιά του χρηµατοπιστωτικού 

συστήµατος µιας χώρας. Σε αυτό εντάσσονται οργανισµοί που κατέχουν τον ρόλο του 

διαµεσολαβητή ανάµεσα σε αποταµιευτές και πιστούχους, εξασφαλίζοντας τον 

µετασχηµατισµό της ρευστότητας. Το τραπεζικό σύστηµα συµβάλλει στην ανάπτυξη 

της εθνικής οικονοµίας µε την τόνωση της εγχώριας ζήτησης, την χρηµατοδότηση 

δυναµικών κλάδων της οικονοµίας και καινοτόµων επενδυτικών πρωτοβουλιών. Η 

αποτελεσµατικότητα της συµβολής τους εξαρτάται από την ύπαρξη αξιόπιστου 

θεσµικού πλαισίου, το οποίο ρυθµίζει την λειτουργία της κοινωνίας σε οικονοµικό 

επίπεδο και στηρίζει τις αναπτυξιακές διαδικασίες.2 

 Οι τράπεζες, που ονοµάζονται και «πιστωτικά ιδρύµατα» δέχονται καταθέσεις 

χρηµατικών ποσών και ταυτόχρονα χορηγούν χρηµατικά ποσά µε τη  µορφή δανείων. 

Οι καταθέσεις στις τράπεζες προέρχονται από ιδιώτες, ιδιωτικές επιχειρήσεις, 

δηµόσιους οργανισµούς κ.λπ., και διακρίνονται σε καταθέσεις όψεως, καταθέσεις 

ταµιευτηρίου και προθεσµιακές καταθέσεις. 

 Για να καλύψουν οι τράπεζες το κόστος λειτουργίας τους (µισθούς 

υπαλλήλων, ενοίκια, ηλεκτρικό ρεύµα, τόκους καταθέσεων κ.λπ.) και να έχουν 

κέρδος, χορηγούν δάνεια µε µεγαλύτερο επιτόκιο από αυτό των καταθέσεων. Η 

χορήγηση δανείων γίνεται σε ιδιώτες, σε επιχειρήσεις και στο κράτος. Όπως, κάθε 

επιχείρηση, έτσι και µια τράπεζα έχει ως αντικειµενικό στόχο τη µεγιστοποίηση του 

κέρδους. Όσο αυξάνονται τα δάνεια που χορηγεί, τόσο αυξάνονται οι τόκοι που 

εισπράττει και, εποµένως, και τα κέρδη της. Συνεπώς, µεγιστοποίηση του κέρδους θα 

σήµαινε, ουσιαστικά, µεγιστοποίηση των χρηµατικών ποσών που χορηγεί η τράπεζα. 

 Υπάρχουν, ωστόσο, δύο σοβαροί περιορισµοί στις δανειοδοτήσεις. Ο ένας 

προέρχεται από την πολιτική και τους κανονισµούς που επιβάλλει η Κεντρική 

Τράπεζα, όπως ο καθορισµός του ποσοστού των ρευστών διαθεσίµων. Τα ρευστά 

διαθέσιµα είναι ένα απόθεµα χρηµάτων που οφείλει να κρατάει η εµπορική τράπεζα 

στο ταµείο της. Ο άλλος περιορισµός προέρχεται από τις ίδιες τις εµπορικές τράπεζες, 

που επιδιώκουν να εξασφαλίσουν την επιστροφή των χρηµατικών κεφαλαίων που 

δανείζουν µαζί µε του τόκους. Γι’ αυτό τον λόγο, όταν µια τράπεζα χορηγεί κάποιο 

                                                           
2 Βικιπαίδεια, «Χρηµατοπιστωτικό σύστηµα: Τραπεζικό σύστηµα», http://www.el.wikipedia.org/wiki  
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δάνειο, φροντίζει να ερευνά την οικονοµική κατάσταση του δανειοδοτούµενου και τη 

δυνατότητα της αποδοτικής χρησιµοποίησης του δανείου, επιδιώκει δηλαδή, την 

εξασφάλιση των κεφαλαίων της.3 

 Οι δύο παραπάνω επιδιώξεις είναι σε κάποιο βαθµό αντίθετες. Όσο 

µεγαλύτερος είναι ο όγκος των δανείων που δίνει µια τράπεζα, τόσο πιο πολλά είναι 

τα έσοδά της και, συνεπώς, τα κέρδη της, αλλά τόσο πιο µεγάλος είναι και ο κίνδυνος 

απώλειας χρηµατικών κεφαλαίων. Τελικά, η πολιτική των δανειοδοτήσεων είναι 

τέτοια, ώστε να επιτυγχάνονται υψηλά κέρδη, χωρίς υπερβολικούς κινδύνους. 

 

1.2.2 Σκοπός του τραπεζικού συστήµατος 

 Κεντρικός σκοπός του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος είναι η 

χρηµατοδότηση της οικονοµίας, µε άλλα λόγια η µεταφορά κεφαλαίων από τις 

πλεονασµατικές οικονοµικές µονάδες (αποταµιευτές) στις ελλειµµατικές οικονοµικές 

µονάδες (επενδυτές/ καταναλωτές). 

 Η όλη διαδικασία εµφανίζεται σύνθετη, καθώς οι αποταµιευτές δανείζουν τα 

χρήµατά τους σε οργανισµούς που λειτουργούν ως χρηµατοπιστωτικοί µεσολαβητές, 

οι οποίοι µε τη σειρά τους δανείζουν τις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές. η 

µεταφορά κεφαλαιακών πόρων πραγµατοποιείται, συνήθως, µε το δανεισµό και την 

αποδοχή εκ µέρους της τελευταίας µίας γραπτής υπόσχεσης για την πληρωµή, σε µια 

µελλοντική ηµεροµηνία, αυτών των χρηµάτων (µαζί µε τον τόκο) στον κοµιστή της 

απαίτησης (Θωµαδάκης – Ξανθάκης, 1990). 

 Για την µονάδα που δανείζεται, η απαίτηση αποτελεί υποχρέωση, ενώ για την 

µονάδα που δανείζει αποτελεί στοιχείου του ενεργητικού της. 

 Ο σηµαντικότερος προµηθευτής κεφαλαίων στην κεφαλαιαγορά, είναι τα 

νοικοκυριά. Οι χρηµατοπιστωτικοί οργανισµοί και ιδρύµατα είναι πολύ µεγάλοι 

προµηθευτές, η καθαρή τους θέση όµως δεν είναι µεγάλη, συγκριτικά µε τα 

νοικοκυριά, επειδή λειτουργούν ως διαµεσολαβητές. ∆ηλαδή, πρώτα δανείζονται 

κεφάλαια, τα οποία στη συνέχει τα δανείζουν ή τα επενδύουν.4 

 

 
                                                           
3 Digitalschool, «Το τραπεζικό σύστηµα»,  

http://www.digitalschool.minedu.gov.gr/modules/document/file.php 
4 Γεωργόπουλος, Α. (2004), Παραδόσεις του µαθήµατος «Χρηµατοοικονοµική & Λογιστική ανάλυση 

των τραπεζών», Πανεπιστήµιο Πατρών, http://www.scribd.com/doc/92675858  
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1.2.3 ∆ιάρθρωση του τραπεζικού συστήµατος 

 Το τραπεζικό σύστηµα αποτελείται από τρεις βασικές συνιστώσες, την 

κεντρική τράπεζα, τις εµπορικές τράπεζες (επενδυτικές τράπεζες, τράπεζες γενικών 

συναλλαγών), και τους ειδικούς πιστωτικούς οργανισµούς (ταµιευτήρια). 

 Η κεντρική τράπεζα αποτελεί τον συντονιστή των εγχώριων τραπεζών όσον 

αφορά την γενική πολιτική τους και έχει την δυνατότητα να ελέγχει τις εµπορικές 

τράπεζες. Συγκεκριµένα, η κεντρική τράπεζα:5 

• Οριοθετεί τα επιτόκια των τραπεζών µέσω του καθορισµού του επιτοκίου 

δανεισµού της, θέτοντας έτσι κατευθυντήριες γραµµές για τις υπόλοιπες τράπεζες. 

• Ελέγχει και µεταβάλλει την προσφορά εγχώριου χρήµατος, µε την έκδοση και 

την ρευστοποίηση οµολόγων ή µε την εκτύπωση χρήµατος σε επιθυµητά επίπεδα, σε 

αντιστοιχία µε την εξέλιξη µακροοικονοµικών µεγεθών της οικονοµίας, αυτό 

σηµαίνει ότι η κεντρική τράπεζα είναι ένα από τα βασικά όργανα δηµοσιονοµικής 

πολιτικής. 

• ∆ιεξάγει έρευνες και µελέτες σχετικά µε τον ιδιωτικό και επιχειρηµατικό 

δανεισµό, µε την στατιστική επεξεργασία των ευρηµάτων και την διεξαγωγή 

πορισµάτων για την πορεία της οικονοµίας του κράτους. 

• Έχει την αρµοδιότητα του τραπεζίτη της κυβέρνησης, δηλαδή εγγυάται ότι η 

κυβέρνηση θα µπορεί να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της όταν αντιµετωπίσει 

δηµοσιονοµικό έλλειµµα. 

 

 Από την άλλη, οι εµπορικές τράπεζες συµµετέχουν στο χρηµατοπιστωτικό 

σύστηµα, µε σκοπό την ικανοποίηση των συναλλαγµατικών αναγκών των 

καταναλωτών. ∆ιαχειρίζονται µε ορθολογικό τρόπο τα επίπεδα συναλλαγµατικών 

διαθέσιµων κεφαλαίων, είτε επειδή επιδιώκουν τον άριστο, είτε επειδή τους το 

επέβαλλε η κεντρική τράπεζα. Αναλυτικότερα, οι εµπορικές τράπεζες:6 

• Λειτουργούν ως µεσολαβητές µεταξύ των αποταµιευτών και των επενδυτών. 

• Επηρεάζουν την προσφορά του χρήµατος. 

• Είναι υποχρεωµένες να κρατούν ένα ποσοστό των καταθέσεων σε ρευστά 

διαθέσιµα, το οποίο καθορίζεται από την κεντρική τράπεζα, και να δανείζουν το 

υπόλοιπό τους. 

                                                           
5 Βικιπαίδεια, «Χρηµατοπιστωτικό σύστηµα: Τραπεζικό σύστηµα», http://www.el.wikipedia.org/wiki   
6
 Βικιπαίδεια, «Χρηµατοπιστωτικό σύστηµα: Τραπεζικό σύστηµα», http://www.el.wikipedia.org/wiki   
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 Τέλος, οι ειδικοί πιστωτικοί οργανισµοί ασχολούνται µε τραπεζικές εργασίες 

σε εξειδικευµένους τοµείς, όπως στεγαστική πίστη, αγροτική πίστη και µακροχρόνιες 

επενδύσεις παγίου κεφαλαίου. Στην Ελλάδα, ένας αξιόλογος αριθµός των 

συγκεκριµένων πιστωτικών οργανισµών καταβάλλει προσπάθειες να αποκτήσει όλο 

και περισσότερο τα χαρακτηριστικά των εµπορικών τραπεζών. 

 

1.2.4 Ο οικονοµικός ρόλος των τραπεζικών ιδρυµάτων 

 Τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα είναι επιχειρήσεις που παρέχουν 

χρηµατοδοτικές υπηρεσίες στην οικονοµία, µε κύριο χαρακτηριστικό τη 

χρηµατοδοτική µορφή του Ενεργητικού τους, που τα διαχωρίζει από τις άλλες 

παραγωγικές µονάδες. 

 Ο ρόλος τους αναφέρεται στην κάλυψη των αναγκών των δανειστών και των 

δανειζόµενων στην οικονοµία. Η παρουσία τους συµβάλλει στη συσσώρευση 

κεφαλαίου και στην ανάπτυξη της οικονοµίας σε µεγαλύτερο βαθµό σε σχέση µε την 

περίπτωση της οικονοµίας, όπου χρησιµοποιείται το χρήµα για τις συναλλαγές, αλλά 

απουσιάζουν τα χρηµατοδοτικά ιδρύµατα. 

 Αυτό επιτυγχάνεται, αφού η διαµεσολάβησή τους στη διαδικασία 

αποταµίευσης-επένδυσης διευκολύνει τον διαχωρισµό των αποταµιευτικών από τις 

επενδυτικές αποφάσεις, τον διαχωρισµό της ιδιοκτησίας από τη διαχείριση, ενώ 

ενθαρρύνει την αποταµίευση και την επένδυση, µε αποτέλεσµα οι ρυθµοί αύξησης 

στις τελευταίες να είναι µεγαλύτεροι από αυτούς, στην περίπτωση απουσίας των 

χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων (Ζοπουνίδης & Κοσµίδου, 2003). 

 Το ίδρυµα θα πρέπει να προσδιορίσει ορισµένους στόχους, ο σηµαντικότερος 

από τους οποίους αναφέρεται στη διάρθρωση εκείνη του Ενεργητικού και Παθητικού 

που θα παρέχει τις επιθυµητές και απαραίτητες υπηρεσίες. 

 Η παραπάνω καθώς και άλλες αποφάσεις πάνω στη διαχείριση του ιδρύµατος 

βασίζονται στην υπόθεση ότι, ο πρωταρχικός στόχος του ιδρύµατος αναφέρεται στη 

µεγιστοποίηση της αποδοτικότητάς του και στη βελτίωση της λειτουργικής 

αποτελεσµατικότητάς του, η οποία συνδέεται άµεσα µε τη βέλτιστη διαχείριση 

στοιχείων Ενεργητικού και Παθητικού. Ωστόσο, το Ενεργητικό και το Παθητικό των 

χρηµατοδοτικών ιδρυµάτων αποτελείται από διάφορα στοιχεία. 

 Επιπλέον, υπάρχουν διάφορα είδη χρηµατοδοτικών οργάνων και πολλοί τρόπο 

ταξινόµησής τους. Ακόµη, υπάρχουν συγκεκριµένοι τρόποι εκτίµησης της απόδοσης 
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για καθένα από αυτά, οι οποίοι όµως περιέχουν διάφορες αδυναµίες (Ζοπουνίδης & 

Κοσµίδου, 2003). 

 Ανάλογα µε τη µορφή που λαµβάνει το Ενεργητικό και το Παθητικό του 

τραπεζικού ιδρύµατος, δηµιουργούνται διάφορες εναλλακτικές περιπτώσεις από τις 

οποίες θα πρέπει να αποφασίσει και να επιλέξει το ίδρυµα, µε βάση την 

µεγιστοποίηση του πλούτου των µετόχων του. Η πρακτική της λήψης αποφάσεων 

απαιτεί να δίνεται έµφαση σε ορισµένες επιλεγµένες µεταβλητές για τις καθηµερινές 

ενέργειες της τραπεζικής διαχείρισης. Κυρίως, αναφέρονται στη διαχείριση της 

διαφοράς ανάµεσα στην απόδοση του Ενεργητικού και το κόστος του Παθητικού, 

στον έλεγχο των εξόδων, στη διαχείριση της ρευστότητας και στη διαχείριση του 

κεφαλαίου. 

 

1.2.5 Κατηγορίες πελατείας των τραπεζών 

 Οι τράπεζες έχουν τρεις µεγάλες κατηγορίες πελατών, τα ιδιωτικά νοικοκυριά, 

τις επιχειρήσεις και το κράτος. Παρακάτω, ακολουθεί µι σύντοµη ανάλυση των 

κατηγοριών αυτών.7 

1. Ιδιωτικά νοικοκυριά. Τα ιδιωτικά νοικοκυριά, ως σύνολο, εµφανίζουν µια 

στέρεη οικονοµική κατάσταση, καθώς το άθροισµα των αποταµιεύσεών τους ξεπερνά 

το αντίστοιχο των υποχρεώσεών τους. Στην ουσία, τα ιδιωτικά νοικοκυριά είναι 

πρωταρχικά εκείνοι οι φορείς, οι οποίοι εµµέσως προµηθεύουν το οικονοµικό 

κύκλωµα µε χρηµατικά µέσα για την υλοποίηση των επενδύσεων. 

 Οι καταθέσεις των νοικοκυριών αποτελούν για τα πιστωτικά ιδρύµατα µια 

πολύ ευνοϊκή, από άποψη κόστους, πηγή χρηµατοδότησης. Ταυτόχρονα, τα ιδιωτικά 

νοικοκυριά βρίσκονται στις πρώτες θέσεις του πελατολογίου των τραπεζών, τόσο για 

δάνεια όσο και για άλλες χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες. 

 Η ορθολογική πολιτική προώθησης των πωλήσεων προϋποθέτει, εκ µέρους 

των ιδρυµάτων, βελτιστοποίηση της «φροντίδας» των ιδιωτών πελατών τους, και 

αυτή µε τη σειρά της διαφοροποίηση και κατ’ επέκταση τµηµατοποίηση της 

αντίστοιχης αγοράς χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. Τα κριτήρια τµηµατοποίησης 

είναι, πρώτον το µέγεθος του εισοδήµατος, και δεύτερον η ηλικία και ο τρόπος ζωής. 

Για παράδειγµα, οι νέοι έχουν άλλες χρηµατοοικονοµικές ανάγκες απ’ ότι οι 

                                                           
7 Γεωργόπουλος, Α. (2004), Παραδόσεις του µαθήµατος «Χρηµατοοικονοµική & Λογιστική ανάλυση 

των τραπεζών», Πανεπιστήµιο Πατρών, http://www.scribd.com/doc/92675858  
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συνταξιούχοι. Επίσης, ένας δυναµικός ή µοντέρνος -αναφορικά µε τον τρόπο ζωής 

του- πολίτης, έχει διαφορετικές απαιτήσεις απέναντι σε µια τράπεζα απ’ ότι ένας 

συντηρητικός άνθρωπος. 

 Αναφορικά µε τη συµπεριφορά των ιδιωτικών νοικοκυριών στον τοµέα της 

αποταµίευσης, παρατηρείται η τάση αποστροφής από τις κλασσικές καταθέσεις και η 

προτίµηση επένδυσης των χρηµάτων σε διάφορα χρεόγραφα, τα οποία εµφανίζουν εν 

γένει υψηλότερες αποδόσεις και µεγαλύτερο κίνδυνο. Στην περίπτωση αυτή 

υπονοµεύεται µια σχετικά φθηνή πηγή χρηµατοδότησης των τραπεζών, που είναι οι 

καταθέσεις και αυξάνονται συνεχώς οι απαιτήσεις για την παροχή υψηλής ποιότητας 

συµβουλευτικών υπηρεσιών από τις τράπεζες προς τους πελάτες. Η κάθε τράπεζα δεν 

µπορεί να εθελοτυφλεί µπροστά σε αυτές τις εξελίξεις, διότι έτσι κινδυνεύει να 

«χάσει» πελάτες υψηλής εισοδηµατικής στάθµης (µε υψηλό διαθέσιµο εισόδηµα ανά 

µέλος της οικογένειας). 

 Τέλος, δεδοµένου ότι ο ανταγωνισµός είναι ισχυρός και τα περιθώρια κέρδους 

συµπιέζονται αισθητά, µια καλή δυνατότητα για τις τράπεζες φαίνεται η επιλογή και 

διείσδυση σε ορισµένα τµήµατα της ιδιωτικής πελατείας και η προσφορά σε αυτά 

µιας ευρείας γκάµας σύγχρονων χρηµατοοικονοµικών υπηρεσιών. Τοµείς µε 

ικανοποιητικά περιθώρια ανάπτυξης του cross-selling θεωρούνται σήµερα, µεταξύ 

άλλων, οι ασφάλειες προσώπων και αντικειµένων, τα ακίνητα (µεσολάβηση, 

χρηµατοδότηση, ασφάλιση) και οι πράξεις χρεογράφων. 

 Συνοπτικά, η πολιτική τµηµατοποίησης οδηγεί κατ’ αρχήν σε δύο είδη 

τραπεζικής στο χώρο των ιδιωτικών νοικοκυριών: 

• Από την µία πλευρά, υπάρχει η «µαζική» ή «λιανική τραπεζική» (retail 

banking), η οποία µε τυποποιηµένες υπηρεσίες απευθύνεται κυρίως σε µισθωτούς και 

συνταξιούχους µε σχετικά χαµηλά εισοδήµατα. Εδώ, στην πρώτη θέση βρίσκονται οι 

διάφορες πληρωµές και οι καταθέσεις του εισοδηµατικού «περισσεύµατος». 

• Από την άλλη πλευρά, συναντάται η «τραπεζική ιδιωτών» (private banking), η 

οποία προσφέρει υψηλής ποιότητας υπηρεσίες διαχείρισης περιουσίας σε 

υψηλόµισθους και εισοδηµατίες (επιχειρηµατίες, διευθύνοντα στελέχη επιχειρήσεων, 

στελέχη του δηµόσιου τοµέα), δίνοντας µεγάλη έµφαση στην εξατοµίκευση των 

αναγκών τους. 
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2. Επιχειρήσεις. Οι επιχειρήσεις, µε τη σειρά τους, είναι ένας µεγάλος πελάτης 

των τραπεζών. Τα πιστωτικά ιδρύµατα προσφέρουν στις επιχειρήσεις χρηµατοδότηση 

και άλλους είδους υπηρεσίες, όπως υπηρεσίες αναδοχής, επενδυτικές συµβουλές κ.λπ. 

 Στο πλαίσιο της πιστωτικής πολιτικής τµηµατοποίησης των πελατών, 

διακρίνονται σε δύο µεγάλες οµάδες επιχειρήσεις-πελάτες για τα πιστωτικά 

ιδρύµατα:8 

• Μεγάλες επιχειρήσεις: Οι επιχειρήσεις αυτές είναι πελάτες µε µεγάλη 

διαπραγµατευτική ικανότητα και απορροφούν ένα πολύ µεγάλο ύψος δανείου ανά 

επιχείρηση. Σαφώς, κάνουν χρήση της κλασικής τραπεζικής χρηµατοδότησης, αλλά 

χρησιµοποιούν επίσης και άλλες πηγές κεφαλαίων, όπως η έκδοση οµολόγων και 

νέων µετοχών, στο πλαίσιο των οποίων συνεργάζονται και µε τα πιστωτικά ιδρύµατα 

(επενδυτική τραπεζική). Τα τελευταία χρόνια παρατηρείται η τάση των µεγάλων 

επιχειρήσεων, να στρέφονται περισσότερο στη χρηµατοδότηση µέσω της 

τιτλοποίησης του χρέους τους, γεγονός το οποίο συµβάλλει στη σχετική υποχώρηση 

του παραδοσιακού τραπεζικού δανεισµού. Ιδιαίτερα, οι µεγάλες διεθνικές 

επιχειρήσεις αξιοποιούν το σύνολο των πηγών χρηµατοδότησης που υφίστανται 

παγκοσµίως, µε συνέπεια να µην είναι εξαρτηµένες από τα επιµέρους εθνικά 

τραπεζικά συστήµατα. 

• Μικροµεσαίες επιχειρήσεις (ΜΜΕ): Οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι, 

αντιθέτως, σε µεγάλο βαθµό, πελάτες του κλασικού τραπεζικού δανεισµού. Από την 

άλλη πλευρά, αξίζει να αναφερθεί το γεγονός ότι στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

δηµιουργείται, βαθµιαία και σε αυξανόµενο βαθµό, η ανάγκη για µοντέρνες 

χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες. Στη συγκεκριµένη περίπτωση, γίνεται λόγος για 

µικροµεσαίες επιχειρήσεις µε έντονη εξαγωγική δραστηριότητα, οι οποίες εκτός από 

τον κλασικό δανεισµό χρειάζονται υποστήριξη σε ζητήµατα διασυνοριακών 

πληρωµών, διασφάλισης έναντι των συναλλαγµατικών κινδύνων και κατοχύρωσης 

των εισπράξεών τους. Επίσης, και οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις είναι υποχρεωµένες, 

σε ένα περιβάλλον εντεινόµενου ανταγωνισµού, να στραφούν στις καινοτοµίες και 

στην ανάπτυξη νέων προϊόντων. Στον εν λόγω πλαίσιο, χρειάζονται τόσο 

χρηµατοδότηση µε κεφάλαια υψηλού κινδύνου (venture capital), όσο και στήριξη µε 

αποτελεσµατικά συστήµατα διαχείρισης κινδύνων. Ένας άλλος τοµέας που οι 

                                                           
8
 Γεωργόπουλος, Α. (2004), Παραδόσεις του µαθήµατος «Χρηµατοοικονοµική & Λογιστική ανάλυση 

των τραπεζών», Πανεπιστήµιο Πατρών, http://www.scribd.com/doc/92675858 
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τράπεζες καλούνται να προσφέρουν τις υπηρεσίες τους και ταυτόχρονα 

αντιµετωπίζουν ανταγωνισµό, είναι όταν οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις αποφασίσουν 

να αποκτήσουν πρόσβαση στην κεφαλαιαγορά µέσω της εισόδου τους στο 

χρηµατιστήριο, φαινόµενο το οποίο σταδιακά αποκτά αυξανόµενη βαρύτητα. Τέλος, 

στο µέλλον αναµένεται να αυξηθεί προς τις τράπεζες η ζήτηση συµβουλευτικών 

υπηρεσιών εκ µέρους των µικροµεσαίων επιχειρήσεων. στην ποιότητα των 

υπηρεσιών αυτών συµβάλλουν θετικά η µακροχρόνια προσωπική επαφή και η άµεση 

πρόσβαση της επιχείρησης στον τραπεζικό σύµβουλο. 

 

3. Κράτος. Ο δηµόσιος τοµέας αποτελεί έναν αξιόλογο πελάτη των πιστωτικών 

ιδρυµάτων, κυρίως µέσω της τιτλοποίησης του χρέους του. Στην πρώτη γραµµή 

βρίσκεται η χρηµατοδότηση της Κεντρικής ∆ιοίκησης (έντοκα γραµµάτια και 

οµόλογα του ελληνικού δηµοσίου), αλλά και των µεγάλων δηµόσιων οργανισµών. 

Αντίθετα, «επιτυχία του µέλλοντος» αποτελεί η δανειοδότηση των φορέων της 

τοπικής αυτοδιοίκησης.9  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
9
 Γεωργόπουλος, Α. (2004), Παραδόσεις του µαθήµατος «Χρηµατοοικονοµική & Λογιστική ανάλυση 

των τραπεζών», Πανεπιστήµιο Πατρών, http://www.scribd.com/doc/92675858 
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Ενότητα 1.3 ∆ιαχείριση Ενεργητικού και Παθητικού των τραπεζών 

 

1.3.1 ∆ιαχείριση Ενεργητικού και Παθητικού 

            Η διαχείριση του Ενεργητικού και του Παθητικού αποτελεί ένα από τα 

κυριότερα θέµατα που απασχολεί τον τραπεζικό κλάδο. Λόγω της αβεβαιότητας και 

του κινδύνου που υπάρχει, εξαιτίας της ενοποιηµένης χρηµατοοικονοµικής αγοράς 

και των τεχνολογικών βελτιώσεων, οι επενδυτές συχνά προβληµατίζονται µε ποιον 

τρόπο να επενδύσουν τα περιουσιακά τους στοιχεία, ώστε να επιτύχουν 

ικανοποιητικές αποδόσεις υποκείµενες σε αβεβαιότητες, διάφορους περιορισµούς και 

υποχρεώσεις. Προβληµατίζονται ακόµη, µε ποιον τρόπο να αναπτύξουν 

µακροπρόθεσµες στρατηγικές που αντισταθµίζουν τις αβεβαιότητες και, τέλος, πώς 

να συνδυάσουν αποφάσεις επενδύσεων ενεργητικού και επιλογές παθητικού, µε 

σκοπό να µεγιστοποιήσουν την περιουσία τους (Ζοπουνίδης & Κοσµίδου, 2003, σελ. 

17). 

 Συνεπώς, η διαχείριση ενεργητικού-παθητικού ή διαχείριση περιουσιακών 

στοιχείων είναι µια σηµαντική διάσταση της διαχείρισης κινδύνου, στην οποία η 

έκθεση σε διάφορους κινδύνους ελαχιστοποιείται, διατηρώντας τον κατάλληλο 

συνδυασµού ενεργητικού και παθητικού, ώστε να ικανοποιηθούν οι στόχοι της 

επιχείρησης ή του χρηµατοοικονοµικού ιδρύµατος. 

 Σήµερα, παρατηρείται σε µεγάλο βαθµό από τις τράπεζες, ο ανταγωνισµός 

µεταξύ τους για άντληση κεφαλαίων. Η διαχείριση των στοιχείων του παθητικού, 

ώστε να εξασφαλίζεται η φθηνότερη δυνατή χρηµατοδότηση της τράπεζας, είναι 

πλέον κύριο συστατικό στοιχείο της στρατηγικής της. Ταυτόχρονα, ενισχύεται η 

σηµασία των αποφάσεων, σχετικά µε το ύψος της κεφαλαιακής επάρκειας. Η 

κεφαλαιακή επάρκεια της τράπεζας, τη βοηθά, ώστε να αποφύγει τον κίνδυνο της 

πτώχευσης, την κατάσταση στην οποία η τράπεζα δεν µπορεί να ικανοποιήσει τις 

υποχρεώσεις της πληρώνοντας τους καταθέτες και του υπόλοιπους δανειστές της.  

Επιπλέον, η κεφαλαιακή επάρκεια των τραπεζών επηρεάζεται από τις µεταβολές στις 

τιµές των µετοχών, ανάλογα µε το ύψος του µετοχικού χαρτοφυλακίου. Ωστόσο, ο 

υψηλός δείκτης κεφαλαιακής επάρκειας σηµαίνει µεγάλα περιθώρια ανάπτυξης 

εργασιών και βελτίωση της κερδοφορίας, γεγονός που αποµακρύνει το ενδεχόµενο 

συστηµατικής κρίσης. 
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Σε µια σύγχρονη τράπεζα, η διαχείριση των στοιχείων του ενεργητικού δεν µπορεί να 

είναι ξεχωριστή από την διαχείριση των στοιχείων του παθητικού. Η ταυτόχρονη 

διαχείριση ενεργητικού και παθητικού, ώστε να µεγιστοποιούνται τα κέρδη και να 

ελαχιστοποιείται ο κίνδυνος, απαιτεί την ανάλυση διαφόρων προβληµατισµών 

(Ζοπουνίδης & Κοσµίδου, 2003, σελ. 18,19). 

 Πρώτο ζήτηµα είναι αυτό του στρατηγικού σχεδιασµού και της επέκτασης. 

∆ηλαδή, η εκτίµηση του συνολικού µεγέθους καταθέσεων που επιθυµεί η τράπεζα να 

προσελκύει, και του συνολικού αριθµού δανείων που επιθυµεί να χορηγήσει. 

 ∆εύτερο ζήτηµα είναι αυτό του προσδιορισµού της άριστης χρονικής 

διάρθρωσης των στοιχείων του ενεργητικού και του παθητικού, ώστε να 

µεγιστοποιούνται τα κέρδη και να εξασφαλίζεται η βιωσιµότητα της τράπεζας. 

 Τρίτο, είναι το ζήτηµα της διαχείρισης των κινδύνων στοιχείων του 

ενεργητικού και του παθητικού. 

 Τέταρτο και τελευταίο είναι το ζήτηµα της διαµόρφωσης ενός ολόκληρου 

τιµολογίου, που αναφέρεται σε όλο το φάσµα των τραπεζικών εργασιών. Αναφέρεται 

κυρίως, στον προσδιορισµό των επιτοκίων για το σύνολο των δανειακών και 

καταθετικών προϊόντων της τράπεζας, καθώς και των διαφόρων προµηθειών µε τις 

οποίες τιµολογεί συγκεκριµένες διαµεσολαβητικές εργασίες. 

 Στην πραγµατικότητα, όµως, οι τραπεζικές αγορές έχουν, συνήθως, βασικά 

χαρακτηριστικά του µονοπωλιακού ανταγωνισµού. Συνεπώς, το ζήτηµα του 

σχεδιασµού ενός συστήµατος διακριτικής τιµολόγησης και διαφοροποίησης 

προϊόντας είναι καίριας σηµασίας. 

 

1.3.2 Χρηµατοοικονοµικές καταστάσεις 

 Οι καταστάσεις, που σύµφωνα µε το νόµο πρέπει να δηµοσιεύονται είναι ο 

Ισολογισµός, συνοδευόµενος µε την ανάλυση του λογαριασµού αποτελεσµάτων 

χρήσης (κερδών – ζηµιών) και τον τρόπο διάθεσης των καθαρών κερδών, καθώς και 

την κατάσταση ροής µετρητών. 

 Ισολογισµός είναι η συνοπτική κατάσταση των περιουσιακών στοιχείων του 

χρηµατοοικονοµικού ιδρύµατος και των πηγών χρηµατοδότησης των στοιχείων 

αυτών. Αποτελέσµατα χρήσης είναι µια συνοπτική κατάσταση των εσόδων, εξόδων 

και του καθαρού κέρδους του ιδρύµατος. Η κατάσταση των αποτελεσµάτων χρήσης 

συνοδεύεται πάντοτε µε την ανάλυση και τη διάθεση του καθαρού κέρδους. Πρέπει 

να σηµειωθεί ότι, στο τέλος των χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων, δηλαδή του 
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Ισολογισµού και του λογαριασµού των αποτελεσµάτων χρήσης, καθώς και στο 

προσάρτηµα ακολουθούν οι σηµειώσεις ή υποσηµειώσεις. Σε αυτές εξηγούνται οι 

διάφορες µέθοδοι και αρχές που χρησιµοποιήθηκαν, όπως επίσης και διάφορα 

σηµαντικά γεγονότα που πρέπει να ανακοινωθούν στους µετόχους (Ζοπουνίδης & 

Κοσµίδου, 2003, σελ. 41-43). 

 Ο Ισολογισµός είναι η κατάσταση στην οποία παρουσιάζονται τα στοιχεία του 

Ενεργητικού, του Παθητικού και της Καθαρής Περιουσίας µιας επιχείρησης ή ενός 

χρηµατοοικονοµικού οργανισµού σε µια δεδοµένη ηµεροµηνία. Οποιαδήποτε 

συναλλαγή γίνει µετά την ένταξη του ισολογισµού τον µεταβάλλει. Η περιουσιακή 

κατάσταση της επιχείρησης δεν παραµένει η ίδια, αλλά µεταβάλλεται ανάλογα µε το 

µέγεθος της συναλλαγής που επιφέρει την µεταβολή στην περιουσία της επιχείρησης. 

Ο νέος ισολογισµός µετά την µεταβολή είναι διαφορετικός από τον προηγούµενο. 

Επειδή εµφανίζει την περιουσιακή κατάσταση της επιχείρησης σε µια δεδοµένη 

χρονική στιγµή και δεν παρουσιάζει τίποτε περισσότερο, όσον αφορά την 

κερδοσκοπική ικανότητα της επιχείρησης, την αποδοτικότητα και την 

αποτελεσµατικότητά της, για το λόγο αυτό αποτελεί µια στατική κατάσταση, 

παρουσιάζει δηλαδή την στατική εικόνα της επιχείρησης και όχι την δυναµική της 

µορφή. Για την καλύτερη κατανόηση της δυναµικής κατάστασης της επιχείρησης 

κρίνεται απαραίτητη η χρήση πολλών διαδοχικών ισολογισµών ή του λογαριασµού 

αποτελεσµάτων χρήσης, προκειµένου να γίνει η σύγκριση της κερδοσκοπικής ή µη 

δυναµικότητας της επιχείρησης. 

 Ωστόσο, ο ισολογισµός είναι κατά βάση µια ιστορική χρηµατοοικονοµική 

κατάσταση, διότι παρουσιάζει συγκεντρωτικά τα αποτελέσµατα συναλλαγών του 

παρελθόντος. Σε αυτόν επισηµαίνονται αποτελέσµατα πολλών κερδοφόρων ή µη 

διαχειριστικών χρήσεων. Αντίθετα, η κατάσταση Αποτελεσµάτων Χρήσης 

παρουσιάζει τα αποτελέσµατα µίας µόνος διαχειριστικής χρήσης, ενός οικονοµικού 

χρόνου και δεν έχει καµία σχέση µε το παρελθόν ή το µέλλον. 

 Αν κα θεωρείται ο ισολογισµός ως χρηµατοοικονοµική κατάσταση 

µικρότερης σπουδαιότητας από τον λογαριασµό Αποτελεσµάτων Χρήσης για τον 

σκοπό της λήψης επιχειρηµατικών αποφάσεων, παρ’ όλα αυτά είναι µια βασική 

κατάσταση και οι λεπτοµέρειες που παρέχει βοηθούν και διευκολύνουν περισσότερο 

στην λήψη επιχειρηµατικών αποφάσεων, ιδιαίτερα σήµερα που ο πληθωρισµός 

αποτελεί µόνιµο φαινόµενο της οικονοµίας, αλλά και λόγω του πολυσύνθετου 

χαρακτήρα των περισσότερων αποφάσεων. Για µια ορθολογική απόφαση, θα πρέπει 
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να χρησιµοποιηθούν όλες οι πληροφορίες που είναι διαθέσιµες ή µπορεί να 

καταστούν διαθέσιµες, και εποµένως, η χρησιµοποίηση συγχρόνως όλων των 

χρηµατοοικονοµικών καταστάσεων και η άντληση πληροφοριών από όλες µαζί τις 

καταστάσεις θα οδηγήσει στη λήψη της καλύτερης απόφασης (Ζοπουνίδης & 

Κοσµίδου, 2003, σελ. 41-43). 

 Ενεργητικό ή στοιχεία ενεργητικού είναι τα περιουσιακά εκείνα στοιχεία, τα 

οποία έχουν κάποια αξία εκφρασµένη σε χρήµα και τα οποία χρησιµοποιούνται για 

την επίτευξη των αντικειµενικών σκοπών της επιχείρησης. Τα περιουσιακά αυτά 

στοιχεία αναγνωρίζονται και αποτιµώνται σύµφωνα µε τις γενικά παραδεκτές αρχές 

της λογιστικής και των ∆ιεθνών Προτύπων Λογιστικής. Ένας περισσότερο δυναµικός 

ορισµός υποστηρίζει ότι, τα ενεργητικά στοιχεία είναι εκείνα τα οποία δίνουν την 

δυνατότητα παροχής στην επιχείρηση µελλοντικών οικονοµικών ωφελειών ή 

υπηρεσιών και ότι η έννοια «Ενεργητικό» σηµαίνει την µελλοντική ωφέλεια ή το 

κέρδος, καθώς και το δικαίωµα της επιχείρησης να καρπωθεί τις µελλοντικές αυτές 

προσόδους. 

 Τέλος, παθητικό ή στοιχεία παθητικού είναι οι βραχυχρόνιες και 

µακροχρόνιες οικονοµικές υποχρεώσεις της επιχείρησης ή του χρηµατοοικονοµικού 

ιδρύµατος, οι οποίες µπορεί να εξοφληθούν θυσιάζοντας διάφορα περιουσιακά 

στοιχεία ή παρέχοντας νέες υποχρεώσεις. Οµοίως µε τα στοιχεία του ενεργητικού, τα 

στοιχεία του παθητικού αναγνωρίζονται και αποτιµώνται σύµφωνα µε τις γενικά 

παραδεκτές αρχές της λογιστικής και των ∆ιεθνών Προτύπων Λογιστικής. Οι 

υποχρεώσεις πρέπει να έχουν προκύψει από συναλλαγές του παρελθόντος και του 

παρόντος και να απαιτούν τακτοποίηση στο µέλλον (Ζοπουνίδης & Κοσµίδου, 2003, 

σελ.41-43). 

 Παρακάτω, γίνεται αναφορά στους διάφορους λογαριασµούς του ισολογισµού 

τέλους χρήσης των τραπεζών, σύµφωνα µε το κλαδικό λογιστικό σχέδιο, τα ∆ιεθνή 

Λογιστικά Πρότυπα (IAS) και το λογιστικό σχέδιο των Κεντρικών Τραπεζών (ECB) 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

 

1.3.3 Η κατάσταση του Ισολογισµού τέλους χρήσης 

Ενεργητικό 

Το Ενεργητικό αποτελείται από τις ακόλουθες κατηγορίες (Ζοπουνίδης & Κοσµίδου, 

2003, σελ.43-45): 
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1. Ταµείο και διαθέσιµα στην Κεντρική Τράπεζα. Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει 

τα µετρητά στο ταµείο σε ευρώ και ξένα τραπεζογραµµάτια, τις υποχρεωτικές 

καταθέσεις της τράπεζας στην Κεντρική Τράπεζα, το υπόλοιπο του τρεχούµενου 

λογαριασµού σε ευρώ στην Κεντρική Τράπεζα και τα υπόλοιπα των λογαριασµών 

όψεως που έχει η τράπεζα στην Κεντρική Τράπεζα σε ξένα νοµίσµατα, την αξία των 

τοκοµεριδίων που έχουν αποκοπεί και είναι για είσπραξη και τέλος, την αξία των 

µέσω γραφείου συµψηφισµού εισπρακτέων επιταγών.  

2. Κρατικά αξιόγραφα και άλλα αξιόγραφα που γίνονται δεκτά από την Κεντρική 

Τράπεζα για επαναχρηµατοδότηση. Σε αυτά περιλαµβάνονται τα έντοκα Γραµµάτια 

Ελληνικού ∆ηµοσίου, µε διάκριση σε εκείνα που προέρχονται από υποχρεωτικές 

τοποθετήσεις και σε εκείνα που προέρχονται από αντίστοιχες προαιρετικές 

τοποθετήσεις, καθώς και λοιπά αξιόγραφα που βρίσκονται στην κατοχή της τράπεζας 

και τα οποία, σύµφωνα µε τις ισχύουσες διατάξεις των νοµισµατικών αρχών, γίνονται 

δεκτά από την Κεντρική Τράπεζα για επαναχρηµατοδότηση. 

3. Απαιτήσεις κατά πιστωτικών ιδρυµάτων. Σε αυτήν την κατηγορία 

περιλαµβάνονται απαιτήσεις όψεως, λοιπές απαιτήσεις και τυχόν προβλέψεις για 

επισφαλείς πελάτες. 

4. Απαιτήσεις κατά πελατών. Εδώ περιλαµβάνονται χορηγήσεις, λοιπές 

απατήσεις και τυχόν προβλέψεις για επισφαλείς πελάτες. 

5. Χρεόγραφα. Η κατηγορία αυτή περιλαµβάνει οµολογίες και λοιπούς τίτλους 

έκδοσης ∆ηµοσίου, οµολογίες και άλλους τίτλους σταθερής απόδοσης, καθώς και 

µετοχές και άλλους τίτλους µεταβλητής απόδοσης. 

6. Συµµετοχές. Στην κατηγορία αυτή καταχωρούνται οι συµµετοχές της 

οικονοµικής µονάδας σε συνδεδεµένες επιχειρήσεις, οι οποίες είναι εκείνες µεταξύ 

των οποίων υπάρχει σχέση µητρικής προς θυγατρική. Στην περίπτωση που υπάρχει η 

σχέση αυτή, η θυγατρική επιχείρηση είναι συνδεδεµένη µε τη µητρική και η µητρική 

είναι συνδεδεµένη µε τη θυγατρική. Επίσης, περιλαµβάνονται και οι συµµετοχές σε 

µη συνδεδεµένες επιχειρήσεις, δηλαδή εκείνες ανάµεσα στις οποίες δεν υπάρχει 

σχέση µητρικής προς θυγατρική. 

7. Άυλα πάγια στοιχεία. Εδώ περιλαµβάνονται έξοδα ίδρυσης, φήµη και 

πελατεία, λοιπά άυλα πάγια στοιχεία και αποσβεσµένα άυλα πάγια στοιχεία. 

8. Ενσώµατα πάγια στοιχεία. Περιλαµβάνονται γήπεδα, οικόπεδα και 

εγκαταστάσεις κτιρίων, έπιπλα, ηλεκτρονικός και λοιπός εξοπλισµός, λοιπά 

ενσώµατα πάγια στοιχεία και ακινητοποιήσεις υπό κατασκευή και προκαταβολές. 
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9. Λοιπά στοιχεία Ενεργητικού. Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται όλα τα 

στοιχεία του Ενεργητικού που έχουν περιληφθεί σε µία από τις προηγούµενες 

κατηγορίες. 

10. Προπληρωµένα έξοδα και έσοδα εισπρακτέα. Η παρούσα κατηγορία 

περιλαµβάνει µεταβατικούς λογαριασµούς Ενεργητικού. Τα κονδύλια των 

κατηγοριών που απεικονίζονται είναι στους λογαριασµούς «έξοδα επόµενων 

χρήσεων» και «έσοδα δεδουλευµένα µη απαιτητά». 

 

Παθητικό 

Το Παθητικό περιλαµβάνει τις παρακάτω κατηγορίες (Ζοπουνίδης & Κοσµίδου, 

2003, σελ.45,46): 

1. Υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύµατα. Περιλαµβάνονται καταθέσεις όψεως 

και προθεσµίας µε προειδοποίηση. 

2. Υποχρεώσεις προς πελάτες. Περιλαµβάνονται καταθέσεις, άλλες υποχρεώσεις, 

όψεως, προθεσµίας ή και µε προειδοποίηση. 

3. Λοιπά στοιχεία Παθητικού. 

4. Προεισπραγµένα έσοδα και πληρωτέα έξοδα. Περιλαµβάνονται οι µεταβατικοί 

λογαριασµοί Παθητικού. Τα κονδύλια των κατηγοριών που απεικονίζονται, 

περιλαµβάνονται στους λογαριασµούς «έσοδα επόµενων χρήσεων», έξοδα χρήσης 

δεδουλευµένα» και «πληρωτέα στις επόµενες χρήσεις». 

5. Προβλέψεις για κινδύνους και βάρη. Εδώ περιλαµβάνονται οι προβλέψεις της 

τράπεζας για κινδύνους και βάρη. Τα κονδύλια των κατηγοριών που απεικονίζονται, 

περιέχονται στους λογαριασµούς «προβλέψεις για συντάξεις προσωπικού και 

παρόµοιες υποχρεώσεις» και «προβλέψεις για φόρους». 

6. Υποχρεώσεις µειωµένης εξασφάλισης. Περιλαµβάνονται τυχόν υποχρεώσεις 

της τράπεζας µειωµένης εξασφάλισης για τους πιστωτές. 

7. Ίδια κεφάλαια. Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται το µετοχικό κεφάλαιο, 

δηλαδή το κεφάλαιο της τράπεζας µε αναφορά του αριθµού των µετοχών στις οποίες 

διαιρείται, καθώς και της ονοµαστικής αξίας κάθε µετοχής και διαχωρίζεται σε 

καταβλητέο και οφειλόµενο. Επίσης, σε αυτήν την κατηγορία καταχωρούνται η 

διαφορά από έκδοση µετοχών πάνω από το άρτιο, το τακτικό αποθεµατικό της 

τράπεζας και τα λοιπά αποθεµατικά, και οι διαφορές από αναπροσαρµογή  της 

τράπεζας της αξίας των περιουσιακών στοιχείων της τράπεζας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙ 

ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ 

 ΚΑΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΙ ΚΙΝ∆ΥΝΟΙ 

 

Ενότητα 2.1 Τραπεζικά προϊόντα 

 

 Ο όρος «τραπεζικό προϊόν» έχει καθιερωθεί και χρησιµοποιείται ευρέως, ενώ 

αναφέρεται σε ένα πακέτο τραπεζικών υπηρεσιών. Η χρησιµοποίηση του όρου 

υποδηλώνει την εφαρµογή της φιλοσοφίας του marketing στις τράπεζες. Σε πολλούς 

άλλους τοµείς, έτσι και στο τραπεζικό marketing, η χρησιµοποίηση του όρου 

αποκαλύπτει την τοποθέτηση, τις προθέσεις και τις γνώσεις αυτού που τον 

χρησιµοποιεί. Στην συγκεκριµένη περίπτωση, η αλλαγή του όρου από τον γενικό 

«τραπεζικές υπηρεσίες» σε «τραπεζικά προϊόντα» δηλώνει, ακριβώς, και την 

εφαρµογή των αρχών του marketing στις τράπεζες. 

 

2.1.1 Παραδοσιακά και µοντέρνα τραπεζικά προϊόντα 

 Αναπόφευκτα, ο διαχωρισµός µεταξύ των ήδη υπαρχουσών υπηρεσιών που 

προσφέρουν οι τράπεζες είναι αναγκαίος. Παραδοσιακά τραπεζικά προϊόντα 

ονοµάζονται εκείνα που υπήρχαν πριν από το πέρασµα της φιλοσοφίας του marketing 

στη διοικητική πρακτική των τραπεζών, ενώ µοντέρνα τραπεζικά προϊόντα καλούνται 

αυτά που δηµιουργήθηκαν ή διαµορφώθηκαν µε την καθιέρωση του τραπεζικού 

Marketing. Βέβαια, η διαχωριστική γραµµή είναι ασαφής, διότι πολλά προϊόντα 

προϋπήρχαν και απλώς εξελίχθηκαν ενώ άλλα, παραδοσιακά, έχουν υποστεί 

ορισµένες βελτιώσεις µε την καθιέρωση του τραπεζικού marketing (Τοµάρας, 2003, 

σελ. 103-104). 

 

Παραδοσιακά προϊόντα 

 Στα παραδοσιακά τραπεζικά προϊόντα ανήκουν οι καταθέσεις (προθεσµίας, 

ταµιευτηρίου, όψεως), οι θυρίδες ασφαλείας, οι εγγυητικές επιστολές, οι κάθε είδους 

χρηµατοδοτήσεις, βραχυπρόθεσµες, µεσοπρόθεσµες, µακροπρόθεσµες ή, ανάλογα µε 

τον κλάδο, βιοτεχνικές, βιοµηχανικές, εµπορικές, γεωργικές, τουριστικές, 

ναυτιλιακές, ανάλογα µε το µέγεθος της επιχείρησης, οι χρηµατοδοτήσεις 
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µικροµεσαίων επιχειρήσεων, ανώνυµων εταιριών κ.ά., χρηµατοδοτήσεις ανάλογα µε 

το σκοπό της επιχειρηµατικής δραστηριότητας (κεφάλαια κίνησης, αναπτυξιακές 

επενδυτικές δραστηριότητες, εξοπλισµός στοιχείων κ.ά.) ή ανάλογα µε τις 

νοµισµατικές µετατροπές σε δολάρια ή άλλο νόµισµα. 

 

Μοντέρνα προϊόντα 

 Στα µοντέρνα τραπεζικά προϊόντα συγκαταλέγονται οι πιστωτικές κάρτες, οι 

αυτόµατες ταµειολογιστικές µηχανές (ATMs), το Factoring, το Forfaiting, το Leasing 

και άλλα χρηµατοδοτικά προϊόντα που προσφέρονται από τις τράπεζες, καθώς 

επίσης, η εξυπηρέτηση στο αυτοκίνητο µέσω ειδικών παραθύρων (drive in windows), 

οι ταξιδιωτικές επιταγές (travellers’ cheques), η ηλεκτρονική κίνηση κεφαλαίων στα 

σηµεία πώλησης (EFTPOS), τα ειδικά δάνεια, οι ειδικοί λογαριασµοί, οι πιστωτικές 

γραµµές (Credit Lines), το Phone banking (τραπεζικές υπηρεσίες µέσω τηλεφώνου), 

το mobile banking (τραπεζικές υπηρεσίες µέσω κινητού τηλεφώνου), το Internet 

banking (τραπεζικές υπηρεσίες µέσω του διαδικτύου, το video conferencing 

(τραπεζικές υπηρεσίες µέσω οπτικοακουστικών µέσων, το E-commerce (ηλεκτρονικό 

εµπόριο), και άλλες τραπεζικές υπηρεσίες. 

 

2.1.2 Παραδοσιακά τραπεζικά προϊόντα 

 Τα παραδοσιακά τραπεζικά προϊόντα εξυπηρετούν τον αρχικό βασικό σκοπό 

της λειτουργίας των τραπεζών. Ο ρόλος των τραπεζών στην οικονοµία είναι η φύλαξη 

και αποταµίευση των χρηµάτων και, κυρίως, ο δανεισµός τους σε επενδυτές, έναντι 

τιµήµατος γνωστού ως «τόκος δανεισµού». Η πρώτη κατηγορία των παραδοσιακών 

τραπεζικών προϊόντων αναφέρεται σε αυτά που σχετίζονται µε τις καταθέσεις. Η 

δεύτερη αναφέρεται σε ότι αφορά τα δάνεια, ενώ η τρίτη κατηγορία έχει σχέση µε τα 

προϊόντα που έχουν σχέση µε την διευκόλυνση των συναλλαγών (Τοµάρας, 2003, 

σελ. 104-112). 

 

1. Καταθέσεις 

Κατάθεση – επιτόκιο - τόκος 

 Η κατάθεση είναι η εφάπαξ ή επαναλαµβανόµενη καταβολή ενός χρηµατικού 

ποσού, από φυσικό ή νοµικό πρόσωπο σε µία τράπεζα, έναντι του τιµήµατος του 

τόκου. Η πράξη αυτή, βέβαια, καλύπτεται από µία σχετική έγγραφη νοµιµοποίηση 

και πιστοποίηση των σχετικών ενεργειών. Περιβάλλεται, δηλαδή, και από νοµική 
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κάλυψη. Οι όροι και οι προϋποθέσεις για την πράξη κατάθεσης διαφοροποιούνται σε 

λεπτοµέρειες, ανάλογα µε την τράπεζα, το ποσό της συναλλαγής και, µερικές φορές, 

τον καταθέτη. Όµως, υπάρχουν ορισµένοι σταθεροί τύποι καταθέσεων που 

διακρίνονται ανάλογα µε τον σκοπό και τους βασικούς όρους της συναλλαγής. 

Ειδοποιός διαφορά των καταθέσεων µεταξύ των τραπεζών, σε οριακά επίπεδα και, 

κυρίως, µεταξύ των διαφόρων κατηγοριών, είναι το ύψος του επιτοκίου. 

 Επιτόκιο είναι η ποσοστιαία, «επί τοις εκατό», ετήσια απόδοση των 

χρηµάτων, ενώ ο τόκος είναι το συνολικό ποσό της «αµοιβής» των χρηµάτων από 

κατάθεση ή δανεισµό για τη χρονική περίοδο που έχει λάβει χώρα η πράξη. Σύµφωνα 

µε τα παραπάνω κριτήρια, οι καταθέσεις διακρίνονται σε καταθέσεις ταµιευτηρίου, 

όψεως και προθεσµιακές. 

 

Κατάθεση ταµιευτηρίου 

 Η κατάθεση ταµιευτηρίου είναι η πλέον κλασσική µορφή τραπεζικής 

υπηρεσίας και περιλαµβάνει την αρχική καταβολή ενός ποσού στην τράπεζα, το 

οποίο καταγράφεται, φυλάσσεται στην τράπεζα και εµφανίζεται σε ειδικό βιβλιάριο 

καταθέσεων του καταθέτη. Συνήθως, ο καταθέτης παίρνει και την «κάρτα» για 

αναλήψεις (cash card) από τα ΑΤΜ που του προσφέρει η τράπεζα, για διευκόλυνση 

του ίδιου αλλά και της τράπεζας. Στη συνέχεια, ο καταθέτης έχει δικαίωµα να 

πραγµατοποιεί συµπληρωµατικές καταθέσεις ή/και σταδιακές ή εφάπαξ αναλήψεις, 

µέχρι βέβαια, του συνολικού κατατεθειµένου ποσού συν τους τόκους, από 

οποιοδήποτε κατάστηµα της τράπεζας. 

 Ωστόσο, το ύψος του επιτοκίου στις καταθέσεις ταµιευτηρίου ποικίλει 

ανάλογα µε την τράπεζα, το νόµισµα και τη χώρα. Το επιτόκιο για καταθέσεις 

ταµιευτηρίου στην Ελλάδα, καθώς και όλα τα άλλα επιτόκια, έχουν ήδη συγκλίνει µε 

αυτά των ευρωπαϊκών τραπεζών. Το επιτόκιο ταµιευτηρίου αποτελεί, συνήθως, τη 

βάση στον υπολογισµό των επιτοκίων και των άλλων κατηγοριών καταθέσεων και, 

κατ’ επέκταση, των διαφόρων κατηγοριών δανείων. Υπάρχει πάντα µία διαφορά, 

µεταξύ επιτοκίου καταθέσεων ταµιευτηρίου και των άλλων κατηγοριών επιτοκίου. 

 

Κατάθεση όψεως 

 Η κατάθεση όψεως είναι µία άλλη εµπορική µορφή καταθέσεων, σύµφωνα µε 

την οποία ο πελάτης, συνήθως επιχειρηµατίας, καταθέτει κάποιο ποσό και η τράπεζα 

τον προµηθεύει µε ένα ειδικό µπλοκ γνωστό «καρνέ επιταγών». Ο καταθέτης 
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πραγµατοποιεί πληρωµές που εξυπηρετούν τις εµπορικές του ανάγκες, εκδίδοντας 

επιταγές που εξοφλούνται από την τράπεζα, µε πίστωση του λογαριασµού όψεως του 

πελάτη. Τα κριτήρια για την έκδοση των «µπλοκ επιταγών», συνήθως είναι 

περισσότερα από την αξιολόγηση της απλής αρχικής κατάθεσης. Η τράπεζα αξιολογεί 

µε επιπρόσθετα κριτήρια, όπως η φερεγγυότητα του πελάτη, το πιστωτικό του 

ιστορικό και τον κλάδο της εργασίας στον οποίο απασχολείται. Αν δηλαδή είναι 

υψηλού ή χαµηλού κινδύνου και, γενικά, εξετάζει την πρότερη συνεργασία του µε τη 

συγκεκριµένη τράπεζα ή πληροφορείται, αν είναι δυνατόν, από άλλες τράπεζες µε τις 

οποίες είχε συνεργασθεί κατά το παρελθόν. 

 Σχετικά µε τον έλεγχο της φερεγγυότητας των πελατών, λειτουργούν ειδικά 

γραφεία παροχής οικονοµικών πληροφοριών (Credit Bureaus), τα οποία εκδίδουν 

ειδικά δελτία για επιχειρηµατίες που έχουν δηλώσει πτώχευση, έχουν ακάλυπτες 

επιταγές κ.ά. Οι πληροφορίες αυτές, τις περισσότερες φορές δίνονται εγγράφως, 

τηλεφωνικά ή και διαµέσου του δικτύου Η/Υ, σε πελάτες και µέλη αυτών των 

γραφείων, έναντι κάποιας συνδροµής. 

 

Τειρεσίας  

 Ένα πολύ σηµαντικό βήµα όσον αφορά στην πληροφόρηση των τραπεζών για 

την φερεγγυότητα των πολιτών ή των επιχειρήσεων είναι και η ίδρυση από την 

Ένωση των Ελληνικών Τραπεζών, της εταιρίας ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ, η οποία λειτουργώντας 

αρχικά ως µη κερδοσκοπική εταιρία, είχε σκοπό την ανάπτυξη και διαχείριση ενός 

αξιόπιστου Αρχείου ∆εδοµένων Οικονοµικής Συµπεριφοράς. Από το 1997 λειτουργεί 

ως ανώνυµη εταιρία και εξειδικεύεται στη συγκέντρωση και διάθεση πληροφοριών 

οικονοµικής συµπεριφοράς για ιδιώτες αλλά και για επιχειρήσεις, αναπτύσσοντας 

παράλληλα νέα διατραπεζικά πληροφοριακά συστήµατα. Προϊόντα της εταιρίας είναι 

το Σύστηµα Οικονοµικής Συµπεριφοράς (ΣΟΣ), το αρχείο ταυτοτήτων/διαβατηρίων 

που έχουν χαθεί ή κλαπεί, τα συστήµατα για την ασφάλεια των καρτών και το 

σύστηµα συγκέντρωσης κινδύνων από δάνεια και κάρτες. 

 

Καταθέσεις προθεσµίας 

 Οι καταθέσεις προθεσµίας είναι µία άλλη µορφή αποταµιευτικών 

καταθέσεων. Συγκεκριµένα, οι αποταµιευτές, οι οποίοι, κατά πάγιο τρόπο, 

αποταµιεύουν κάποιο χρηµατικό ποσό το οποίο δε θα χρειαστούν για αρκετό χρονικό 

διάστηµα, το καταθέτουν σε µία τράπεζα για δεδοµένο χρονικό διάστηµα, πριν του 
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οποίου δε θα αναζητήσουν το ποσό αυτό. Έτσι, συνοµολογείται µία συµφωνία µεταξύ 

της τράπεζας και του καταθέτη, η οποία εµφανίζεται σε ειδικό έντυπο-οµόλογο. Το 

επιτόκιο σε αυτήν την περίπτωση είναι, κατά κανόνα, υψηλότερο του επιτοκίου 

ταµιευτηρίου και ανάλογο βέβαια της χρονικής διάρκειας που παραµένει το 

χρηµατικό ποσό στην τράπεζα. 

 

2. ∆άνεια 

Μορφές δανείων 

 Στην κατηγορία αυτή των τραπεζικών προϊόντων ανήκουν όλες οι ενέργειες 

της άλλης βασικής λειτουργίας των τραπεζών, της εκµετάλλευσης των καταθέσεων 

µε δανεισµό. Συνεπώς, «δάνειο» είναι η παραχώρηση, εκ µέρους της τράπεζας, ενός 

χρηµατικού ποσού σε ένα φυσικό ή νοµικό πρόσωπο για ένα ορισµένο χρονικό 

διάστηµα, µε αντάλλαγµα τον τόκο. 

 Ωστόσο, υπάρχουν πολλές κατηγορίες δανείων. Τα δάνεια, ανάλογα µε την 

διάρκειά τους, χωρίζονται σε βραχυπρόθεσµα, µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα. 

Συνήθως, δάνεια για πρόσκαιρες ανάγκες µέχρι 2 χρόνια καλούνται βραχυπρόθεσµα, 

µέχρι 4-5 χρόνια καλούνται µεσοπρόθεσµα, ενώ πάνω από 6-7 χρόνια καλούνται 

µακροπρόθεσµα. Τα δάνεια, ανάλογα µε τον κλάδο της οικονοµίας, διακρίνονται σε 

δάνεια προς τη βιοµηχανία, τη βιοτεχνία, το εµπόριο, τους ελεύθερους επαγγελµατίες, 

τη ναυτιλία, τον τουρισµό και τη γεωργία. η διάκριση αυτή έχει σηµασία, λόγω του 

ότι υπεισέρχονται αναπτυξιακοί παράγοντες, οι οποίοι επηρεάζουν την διάρκεια του 

δανείου, το επιτόκιο και το πλαφόν για τη χορήγηση του δανείου, αλλά και την 

επικινδυνότητα (διότι οι διάφοροι κλάδοι έχουν διαφορετικό βαθµό κινδύνου 

(Τοµάρας, 2003, σελ. 112). 

 

3. Λοιπά παραδοσιακά τραπεζικά προϊόντα 

Προεξόφληση γραµµατίων 

 Μία βασική και ευρύτατα χρησιµοποιούµενη τραπεζική υπηρεσία αποτελεί η 

προεξόφληση γραµµατίων. Σύµφωνα µε αυτή, όταν κάποιος έχει µία χρηµατική 

απαίτηση από κάποιο πελάτη του, µπορεί να δεχθεί µία συναλλαγµατική. Η 

συναλλαγµατική είναι αναγνώριση σηµερινού χρέους, το οποίο έχει συµφωνηθεί να 

πληρωθεί στο µέλλον (Τοµάρας, 2003, σελ. 128). 
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Θυρίδες ασφαλείας 

 Άλλη κλασσική τραπεζική υπηρεσία είναι οι θυρίδες ασφαλείας (safety 

boxes). Οι θυρίδες ασφαλείας ήταν και ένας από τους λόγους ίδρυσης των τραπεζών. 

Οι τράπεζες, σε ειδικό χώρο, έχουν φυλασσόµενες θέσεις ασφαλείας που νοικιάζουν 

σε πελάτες έναντι κάποιας αµοιβής. Οι θυρίδες είναι απόρρητες και µόνο σε ειδικές 

περιπτώσεις και µε ειδικές νοµικές διατυπώσεις επιτρέπεται το άνοιγµά τους. Οι 

θυρίδες, συνήθως, χρησιµοποιούνται για φύλαξη τιµαλφών από πιθανή κλοπή. 

Ορισµένες φορές, χρησιµοποιούνται και για την φύλαξη προσωπικών ή/και και 

µυστικών εγγράφων, αλλά και µετρητών ή πολύτιµων µετάλλων (Τοµάρας, 2003, 

σελ. 129). 

 

Εγγυητικές επιστολές 

 Η εγγυητική επιστολή είναι ένα έγγραφο µε το οποίο η τράπεζα αναλαµβάνει 

την ευθύνη να εκπληρώσει το χρέος, το οποίο πιθανόν να δηµιουργήσει ο πελάτης της 

από συγκεκριµένη εµπορική πράξη (διαγωνισµό, εξαγωγές, κ.λπ.), αν ο τελευταίος 

δεν το εκπληρώσει. Η εγγυητική επιστολή είναι ένα είδος δανείου χωρίς, όµως, να 

γίνεται µεταφορά κεφαλαίων, και αρχίζει να λειτουργεί σαν δάνειο από την στιγµή 

που ο οφειλέτης πελάτης της τράπεζας, υπέρ του οποίου έχει εκδοθεί η επιστολή, δεν 

πληρώσει το χρέος του, όπου τότε, συνήθως, γίνεται ένας διακανονισµός. 

 Με την εγγυητική επιστολή δεν παρέχεται κεφάλαιο, αλλά «πίστη» προς τον 

πελάτη της τράπεζας την οποία χρησιµοποιεί σε συναλλαγές του µε τρίτους. Ωστόσο, 

στην περίπτωση που ο οφειλέτης δεν εκπληρώσει τους όρους της εγγυητικής 

επιστολής, η τράπεζα καταβάλλει στον δικαιούχο το ποσό για το οποίο έχει εγγυηθεί 

µέσα προκαθορισµένο χρόνο. Στη συνέχεια, ο πελάτης της τράπεζας χρεώνεται µε 

δάνειο, το οποίο θεωρείται καθυστερηµένη χρηµατοδότηση και το οποίο 

επιβαρύνεται µε τόκους καθυστέρησης (Τοµάρας, 2003, σελ. 129). 

 

2.1.3 Σύγχρονα τραπεζικά προϊόντα 

 Τα σύγχρονα τραπεζικά προϊόντα είναι µία σύνθεση των σηµερινών αναγκών 

των τραπεζικών πελατών, της σύγχρονης τεχνολογίας και του σύγχρονου 

προσανατολισµού των τραπεζών. ∆ε θα µπορούσαν να νοηθούν σύγχρονα τραπεζικά 

προϊόντα χωρίς την υποστήριξη της σύγχρονης τεχνολογίας, τη δηλωµένη πρόθεση 

της τράπεζας να παρακολουθήσει την εξέλιξη των αναγκών των πελατών της, και 
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χωρίς τον ουσιαστικό και οργανωτικό εκσυγχρονισµό των τραπεζών, µε τρόπο που να 

εξυπηρετούνται οι σηµερινές απαιτήσεις. 

 Τα σύγχρονα τραπεζικά προϊόντα χωρίζονται σε δύο κατηγορίες. Στην πρώτη 

κατηγορία υπάγονται εκείνα που στοχεύουν στην εξυπηρέτηση του πελάτη σε κάθε 

συναλλαγή του µε την τράπεζα, ενώ στην δεύτερη κατηγορία ανήκουν τα τραπεζικά 

προϊόντα που αναφέρονται στις συναλλαγές µε παροχή τραπεζικών υπηρεσιών που 

ανταποκρίνονται στις σηµερινές ανάγκες των συναλλασσόµενων. 

 

1. Τραπεζικά προϊόντα που στοχεύουν στη γρήγορη εξυπηρέτηση 

 Στην πρώτη κατηγορία ανήκουν οι προσπάθειες των τραπεζών για γρήγορη 

εξυπηρέτηση, άνετους χώρους, φιλικότητα των υπαλλήλων, αναδιοργάνωση των 

υπηρεσιών τους, η διερεύνηση του χρόνου εργασίας και η καθιέρωση των 

συστηµάτων ηλεκτρονικής µεταφοράς αξιόγραφων (Τοµάρας, 2003, σελ. 131-133). 

 

Συστήµατα ηλεκτρονικής µεταφοράς αξιόγραφων 

 Με τον γενικό όρο «συστήµατα ηλεκτρονικής µεταφοράς αξιόγραφων» 

εννοείται η παντός τύπου χρησιµοποίηση της ηλεκτρονικής τεχνολογίας των 

τραπεζών που αφορά τη µεταφορά των χρηµάτων (Electronic Funds Transfer – 

EFTS). Πρωταρχικά, την ηλεκτρονική µεταφορά κεφαλαίων παρέχει το On-line 

σύστηµα των τραπεζών. Με µία απλή εντολή, ένα χρηµατικό ποσό (κατάθεση) 

µεταφέρεται, για παράδειγµα, από την Αθήνα στη Θεσσαλονίκη µέσω του on-line 

συστήµατος. 

 Άλλη µια µορφή ηλεκτρονικής µεταφοράς κεφαλαίων είναι οι διάφορες 

µηχανές, οι οποίες πραγµατοποιούν ορισµένες συναλλαγές αυτόµατα. Οι µηχανές 

αυτές τοποθετούνται, συνήθως, έξω από τις τράπεζες, µε σκοπό ν επεκτείνουν τον 

χρόνο λειτουργίας τους ή να αυξήσουν το βαθµό εξυπηρέτησης των πελατών στις 

απλές συναλλαγές και κατά τη λειτουργία της τράπεζας. Άλλες είναι τοποθετηµένες 

σε χώρους που δεν εξυπηρετεί η τράπεζα και έχει εµπορικό ενδιαφέρον. Τέτοια 

σηµεία είναι, συνήθως, τα εµπορικά κέντρα, σταθµοί, λιµάνια, αεροδρόµια, κ.λπ. 

 

Μηχανές ανάληψης 

 Οι µηχανές αυτές λειτουργούν όλο το εικοσιτετράωρο είτε ως µηχανές 

αυτόµατης ανάληψης (Automatic Cash Dispensers – ACDs), είτε ως µηχανές που 
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διενεργούν αυτόµατες συναλλαγές, αντικαθιστώντας τον κλασσικό ταµία της 

τράπεζας ή τον Teller, όπως λέγεται ο σύγχρονος υπάλληλος εξυπηρέτησης. 

 

Αυτόµατες ταµειολογικές µηχανές 

 Οι αυτόµατοι ταµίες-tellers, όπως είναι ο εξελληνισµένος όρος για τα ATMs, 

είναι σε θέση να πραγµατοποιήσουν περισσότερες συναλλαγές από έναν υπάλληλο 

teller, όπως κατάθεση, ανάληψη, ενηµέρωση λογαριασµών, ενηµέρωση για υπόλοιπα 

λογαριασµών, για τρέχοντα επιτόκια, κ.λπ. 

 Οι συναλλαγές µέσω αυτών των µηχανηµάτων γίνονται µε τη βοήθεια ειδικής 

κάρτας, την οποία τοποθετεί ο πελάτης σε ειδική υποδοχή στο µηχάνηµα. Με την 

ανάγνωση της µαγνητικής ταινίας της κάρτας, το µηχάνηµα ζητά τον ειδικό κωδικό 

του πελάτη και, εφόσον του δοθεί, συνεχίζεται η συναλλαγή. Στην συνέχεια, ο 

πελάτης µπορεί να ζητήσει µε ειδικές εντολές, ανάληψη, κατάθεση ή άλλη εργασία. 

Κάθε µηχάνηµα διεκπεραιώνει συγκεκριµένες εργασίες, ενώ υπάρχουν ειδικές 

οδηγίες για κάθε συναλλαγή. 

 

Οι έξυπνες κάρτες 

 Οι έξυπνες κάρτες είναι µια εξελιγµένη µορφή της πλαστικής κάρτας µε την 

µαγνητική ταινία που αναφέρθηκε παραπάνω, η οποία χρησιµοποιείται επίσης, και 

στις πιστωτικές κάρτες. Οι έξυπνες κάρτες διαθέτουν ειδικά ηλεκτρονικά 

µικροκυκλώµατα, τα οποία αποθηκεύουν και διαχειρίζονται πληροφορίες που 

αφορούν τις τραπεζικές συναλλαγές του καταναλωτή. 

 Η έξυπνη κάρτα έχει τη δυνατότητα να αντικαταστήσει όλες τις γνωστές 

πιστωτικές κάρτες και να διευκολύνει τις συναλλαγές στους τόπους πωλήσεων. Οι 

εφαρµογές της είναι πολλές και σε άλλους κλάδους, όπως στον τοµέα της υγείας, 

όπου ο κάτοχός της µπορεί να αποτυπώσει στην κάρτα το ιστορικό του, και από 

οποιοδήποτε µέρος µε την κατάλληλη υποδοµή, να είναι σε θέση ο γιατρός του να 

πάρει τις πληροφορίες που θέλει. 

 

Internet Banking 

 Το Internet Banking (τραπεζική υπηρεσία µέσω διαδικτύου) είναι ένα νέο 

τραπεζικό προϊόν, το οποίο βασίζεται στη χρησιµοποίηση του Η/Υ. Κάθε πελάτης 

που κατέχει προσωπικό ηλεκτρονικό υπολογιστή στο χώρο του, µπορεί µε τη χρήση 

«modem» να συνδεθεί τηλεφωνικά µε τον υπολογιστή της τράπεζας και να ζητά 
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ορισµένες γενικές πληροφορίες γύρω από οικονοµικά θέµατα, αλλά και να 

πραγµατοποιεί ορισµένες προκαθορισµένες συναλλαγές. Έτσι, µπορεί να 

ενηµερώνεται για τα επιτόκια και τις τιµές των µετοχών. Μπορεί να µεταφέρει 

χρηµατικά ποσά από τον λογαριασµό του σε άλλους λογαριασµούς και άλλες 

ενέργειες, όχι όµως ανεξέλεγκτα. 

 

Phone Banking 

 Το Phone Banking είναι η συστηµατική παροχή ενός πλήθους υπηρεσιών που 

προσφέρονται από τις τράπεζες στους πελάτες µέσω τηλεφώνου. Η επιτυχία του 

οφείλεται στους εξής λόγους. 

→ Ελαχιστοποιείται τόσο η ανάγκη των πελατών για επισκέψεις στο 

συνεργαζόµενο κατάστηµα, όσο και ο χρόνος παραµονής τους εκεί. 

→ Βελτιώνεται η ευελιξία λήψης χρηµατοοικονοµικών αποφάσεων. 

→ Αναβαθµίζεται η δυνατότητα άµεσης πληροφόρησης των πελατών σχετικά µε 

νέα αποδοτικότερα προϊόντα και υπηρεσίες. 

→ Απλουστεύονται οι διαδικασίες εξυπηρέτησης των πελατών και περιορίζεται ο 

χρόνος προσωπικής τους συµβολής σε αυτές. 

 

2. Τραπεζικά προϊόντα που στοχεύουν στην ικανοποίηση των αναγκών των 

συναλλασσοµένων πελατών και στη λειτουργία του συστήµατος 

 Η φιλοσοφία των συγκεκριµένων τραπεζικών προϊόντων είναι η έρευνα και ο 

εντοπισµός των αναγκών ή των επιθυµιών των πελατών τραπεζών, δηλαδή, των 

ιδιωτών και των επιχειρηµατιών, και η προσπάθεια δηµιουργίας προϊόντων που 

ανταποκρίνονται σε αυτές τις ανάγκες (Τοµάρας, 2003, σελ. 134-141). 

 

Private and Corporate Banking 

 Στο χώρο της διαφοροποίησης της τραπεζικής αγοράς διακρίνονται εύκολα 

δύο τµήµατα, στα οποία οι τράπεζες απευθύνονται µε διαφορετικές στρατηγικές 

marketing. Είναι ο χώρος των επιχειρήσεων, που οι τράπεζες απευθύνονται µε το 

λεγόµενο Corporate Banking και ο χώρος των ιδιωτών-πελατών, στους οποίους 

απευθύνονται µε το λεγόµενο Private Banking. Μία άλλη προσέγγιση της τραπεζικής 

αγοράς είναι το κοµµάτι του λεγόµενου Retail Banking, το οποίο περιλαµβάνει τις 

µικροσυναλλαγές. 
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 Οι επιχειρήσεις είναι βασικοί χρήστες των περισσότερων τραπεζικών 

προϊόντων. Οι ιδιώτες εξυπηρετούνται κυρίως µε προϊόντα, όπως είναι οι πάγιες 

εντολές στην τράπεζα να εξοφλεί οφειλές µε πίστωση στο λογαριασµό τους. Έτσι, 

καθίσταται εύκολη η εξόφληση λογαριασµών τηλεφώνου, ∆ΕΗ, ΕΥ∆ΑΠ, κ.λπ. 

Επίσης, οι τράπεζες, πολλές φορές, αναλαµβάνουν την πληρωµή συντάξεων του ΙΚΑ, 

του ∆ηµοσίου και των διαφόρων άλλων εµβασµάτων. 

 

∆ιατραπεζικό Σύστηµα – ∆ΙΑΣ 

 Το ∆ιατραπεζικό Σύστηµα προβλέπει ηλεκτρονική σύνδεση µεταξύ όλων των 

τραπεζών, των καταστηµάτων τους, των ATMs και των άλλων σηµείων συναλλαγής, 

µε µία κεντρική ηλεκτρονική µονάδα, µε την Α.Ε. «∆ιατραπεζικά Συστήµατα –

∆ΙΑΣ». Μέσω του δικτύου αυτού γίνονται όλες οι εξυπηρετήσεις, αφού οι πελάτες 

των ATMs χρησιµοποιούν τους ατοµικούς τους αριθµούς «PIN» σε όποιο ΑΤΜ και 

αν βρίσκονται. Οι τράπεζες εξαργυρώνουν επιταγές από όλες τις τράπεζες του 

συστήµατος, ελέγχοντας τα υπόλοιπα των λογαριασµών, καθώς επίσης, 

προσφέρονται και όλες οι άλλες υπηρεσίες και ενηµερώνονται τα αρχεία στην 

τράπεζα του πελάτη. 

 Τα οφέλη από την εφαρµογή του ∆ιατραπεζικού Συστήµατος αφορούν τους 

πολίτες, το κράτος αλλά και τις τράπεζες, και είναι τα ακόλουθα: 

→ Μείωση του λειτουργικού κόστους των τραπεζών που µετακυλύεται και στους 

πελάτες. 

→ Μείωση των συναλλαγών στα ταµεία των τραπεζών, µε αποφυγή 

συνωστισµού, καθυστερήσεων, και ως εκ τούτου,  καλύτερη και ταχύτερη 

εξυπηρέτηση των πελατών. 

→ ∆ιευκόλυνση των διεθνών συναλλαγών, αφού το σύστηµα είναι συµβατό µε 

τα διεθνή συστήµατα, και την εισαγωγή νέων τραπεζικών προϊόντων. 

 

Πιστωτική κάρτα 

 Οι πιστωτικές κάρτες (credit cards) είναι οι κάρτες που παρέχουν στον κάτοχό 

τους την πιστωτική δύναµη µέχρι ενός ορίου. Το ποσό των συναλλαγών που γίνονται 

από κάτοχο µιας τέτοιας κάρτας, θα πρέπει να αποπληρωθεί στην τράπεζα που την 

εκδίδει, είτε ολόκληρο µέσα σε διάστηµα 30-45 ηµερών, είτε σε έντοκες µηνιαίες 

δόσεις, κι εδώ βρίσκεται το κύριο πλεονέκτηµα των καρτών. Η έκδοση τέτοιων 
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καρτών δεν προϋποθέτει ύπαρξη λογαριασµού του κατόχου στην τράπεζα έκδοσης 

της κάρτας. Οι πιστωτικές κάρτες εκδίδονται είτε για χρήση στο εξωτερικό, είτε για 

χρήση στο εσωτερικό ή και για τα δύο. Οι πιστωτικές κάρτες εξωτερικού δίνουν το 

δικαίωµα στον κάτοχό τους να πραγµατοποιήσει έξοδα στο εξωτερικό µε δυνατότητες 

αποπληρωµής σε ευρώ. 

 Λόγω των πλεονεκτηµάτων των πιστωτικών καρτών έχει αναπτυχθεί πολύ η 

χρήση τους. Οι λόγοι που οδήγησαν τις πιστωτικές κάρτες να γίνουν τόσο δηµοφιλείς 

οφείλονται: 

→ Στο µέγεθος και τη χρονική διάρκεια της οικονοµικής ύφεσης που έκαναν 

εντονότερη την ανάγκη προσφυγής µεγάλης µερίδας καταναλωτών σε δανεισµό. 

→ Στην αύξηση της εγκληµατικότητας που αναβάθµισε τη σηµαντικότητα της 

ασφάλειας που παρέχουν οι πιστωτικές κάρτες. 

→ Στις προσφορές πρόσθετων προϊόντων-υπηρεσιών είτε δωρεάν, είτε µε ένα 

ποσοστό έκπτωσης. 

→ Στην αποτελεσµατικότερη προώθηση των πιστωτικών καρτών από τους 

εκδότες τους µέσα από προσφορές δώρων σε νέους συνδροµητές, απευθείας 

ταχυδρόµησης προωθητικού υλικού, κ.λπ. Η άνοδος των καρτών ενισχύθηκε και από 

την ραγδαία αύξηση του αριθµού των εκδοτών τους. 

→ Στην µεγάλη αύξηση του αριθµού των σηµείων πώλησης (καταστήµατα) που 

συνεργάζονται µε τους εκδότες των πιστωτικών καρτών. 

→ Στην βελτίωση της ποιότητας εξυπηρέτησης των κατόχων πιστωτικών καρτών 

από τα αντίστοιχα τµήµατα των εκδοτών, που ενισχύθηκε και µε τη χρήση των 

εφαρµογών πληροφορικής (µεγάλη µείωση των λαθών, ταχύτερη διεκπεραίωση των 

συναλλαγών, δηµιουργία πιο αποτελεσµατικών συστηµάτων Πληροφόρησης της 

∆ιοίκησης), κ.λπ. 

 

3. Τραπεζικά προϊόντα που απευθύνονται στις ανάγκες των επιχειρήσεων 

Χρηµατοδοτική µίσθωση (Financial Leasing) 

 Το προϊόν αυτό δηµιουργήθηκε κάτω από την ανεκπλήρωτη ανάγκη για 

δανειοδοτήσεις και κάλυψη φορολογικών απαιτήσεων. Μία επιχείρηση δεν είναι 

δυνατόν να καλύψει όλες τις κεφαλαιακές της ανάγκες µε δανειοδότηση. Κι αυτό 

γιατί, το δάνειο, εκτός από το υψηλό επιτόκιο, έχει υψηλό κόστος συνοµολόγησης, 

δηλαδή ελέγχου τίτλων, θέσπισης υποθηκών, κ.λπ. Επίσης, τα ρευστά διαθέσιµα ή 
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και η δανειοληπτική ικανότητα κάθε επιχείρησης είναι περιορισµένα, και µπροστά σε 

αυτή τη στενότητα του χρήµατος, οι επιχειρήσεις θα επιλέξουν να διοχετεύσουν τα 

ταµειακά διαθέσιµα ή τις πιστώσεις τους στους τοµείς που έχουν άµεση ανάγκη, 

δηλαδή σε δαπάνες που θεωρούνται άµεσης προτεραιότητας. Έτσι, πάντα 

προηγούνται ανάγκες για κεφάλαια κίνησης, παραµερίζοντας ανάγκες για 

εκσυγχρονισµό και επενδύσεις. Το Leasing έρχεται να καλύψει αυτήν ακριβώς την 

ανάγκη. Σηµειώνεται ότι, εκτός από την εταιρία-πελάτη, υπάρχει η εταιρία Leasing, η 

οποία προµηθεύεται εξοπλισµό τον οποίο, στη συνέχεια, εκµισθώνει στην εταιρία-

πελάτη έναντι κάποιου τιµήµατος (Τοµάρας, 2003, σελ. 156). 

 

Factoring – Forfaiting 

 Το Factoring (σύµβαση πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων) είναι µία 

σύµβαση, η οποία καθορίζει τους όρους προεξόφλησης προθεσµιακών απαιτήσεων 

ενός επιχειρηµατία, από πώληση αγαθών ή υπηρεσιών. Η εταιρία Factoring (factor – 

πράκτορας) αναλαµβάνει να προεξοφλήσει βραχυπρόθεσµες τιµολογιακές απαιτήσεις 

του προµηθευτή έναντι τρίτων, πελατών του προµηθευτή. ∆ηλαδή, ορισµένοι 

επιχειρηµατίες δεν έχουν τη δυνατότητα να εισπράξουν τις βραχυπρόθεσµες 

απαιτήσεις από τους πελάτες τους, είτε επειδή δεν έχουν τον µηχανισµό, είτε επειδή 

δε θέλουν να αναλάβουν τον κίνδυνο, είτε επειδή χρειάζονται τα χρήµατα νωρίτερα. 

Το Factoring δεν είναι περιστασιακή συνεργασία, αλλά µία σύµβαση που προβλέπει 

συνεχόµενη συνεργασία, που δηµιουργεί στενή και διαρκή σχέση µεταξύ του 

πράκτορα και του πελάτη του. 

 Σχετικά µε το Forfaiting (αγορά απαίτησης χωρίς δικαίωµα αναγωγής), είναι 

µία παραλλαγή του Factoring και χρησιµοποιείται για την προεξόφληση µίας 

συνήθως µεσοπρόθεσµης εξαγωγικής απαίτησης, διαµέσου κάποιας τράπεζας ή 

άλλου πιστωτικού ιδρύµατος, η οποία εγγυάται την εξόφληση της αντίστοιχης 

οφειλής χωρίς δικαίωµα αναγωγής. Ο θεσµός αυτός αναπτύχθηκε για να ικανοποιήσει 

τις ανάγκες του διεθνούς εµπορίου (Τοµάρας, 2003, σελ. 158-159). 

 

∆ικαιόχρηση (Franchising) 

 Το Franchising είναι µία σύµβαση παροχής δικαιωµάτων από τον 

δικαιοπάροχο (franchisor) στον δικαιοδόχο (franchisee), η οποία περιγράφει ακριβώς 

τα δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις και των δύο µερών. Ο δικαιοπάροχος συνήθως 

είναι κάποια µεγάλη επιχείρηση µε επιφάνεια, όνοµα και αποδοχή από την αγορά. Με 
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τη σύµβαση αυτή, µεταβιβάζονται δικαιώµατα πνευµατικής ή βιοµηχανικής 

ιδιοκτησίας, όπως χρήση εµπορικών σηµάτων, επωνυµιών, συµβόλων, σχεδίων, 

δικαιωµάτων ευρεσιτεχνίας, τεχνογνωσίας, δικαιωµάτων λογιστικών και λογισµικών 

συστηµάτων, µεθόδων χρηµατοοικονοµικής διαχείρισης και οργάνωσης, κ.λπ. 

(Τοµάρας, 2003, σελ. 163). 
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Ενότητα 2.2 Τραπεζικοί κίνδυνοι 

 

2.2.1 ∆ιαχείριση των χρηµατοοικονοµικών κινδύνων 

  Ο κίνδυνος είναι γνωστός ως µία από τις συνήθεις παραµέτρους που 

αντιµετωπίζουν οι επιχειρήσεις καθηµερινά. Ο κίνδυνος επηρεάζει σχεδόν το σύνολο 

των δραστηριοτήτων των οικονοµικών µονάδων, ενώ υφίσταται σε όλες εκείνες τις 

περιπτώσεις, στις οποίες δεν είναι δυνατό να προβλεφθεί µε βεβαιότητα το 

αποτέλεσµα µιας δραστηριότητας.10 

  Κάθε επιχείρηση που αποσκοπεί στη µεγιστοποίηση των κερδών της, 

αντιµετωπίζει µακροοικονοµικούς κινδύνους (όπως, τον κίνδυνο να προκύψει ύφεση 

στο οικονοµικό περιβάλλον που δραστηριοποιείται), και µικροοικονοµικούς 

κινδύνους (όπως, την εµφάνιση νέων ισχυρών ανταγωνισµών) (Προβόπουλος & 

Καπόπουλος, 2001). Έτσι, είναι αναγκασµένη να κάνει τις εκτιµήσεις για το που θα 

πάει η οικονοµία και ο κλάδος στον οποίο ανήκει, και να πάρει δύσκολες αποφάσεις 

στρατηγικής και ανάλογα να συντάξει τους στόχους και τους προϋπολογισµούς της. 

Οι αποφάσεις, λοιπόν, που πρέπει να πάρει µια επιχείρηση, σχετίζονται µε τα 

παρακάτω: 

• να κάνει ή όχι επενδύσεις 

• να υιοθετήσει επιθετική ή αµυντική εµπορική πολιτική 

• να δηµιουργήσει νέες ευκαιρίες προς εκµετάλλευση 

• να παρακολουθήσει τι κάνουν οι ανταγωνιστές 

 

 

2.2.2 Η τράπεζα ως διαχειριστής κινδύνων 

 Στο σύγχρονο χρηµατοοικονοµικό περιβάλλον, ο ρόλος των 

χρηµατοπιστωτικών ιδρυµάτων έχει γίνει ιδιαίτερα σύνθετος. Οι τράπεζες 

µετακινούνται ολοένα και περισσότερο από τη θέση του διαµεσολαβητή προς τη θέση 

του διαχειριστή χρηµατοοικονοµικών κινδύνων (Προβόπουλος & Καπόπουλος, 2001, 

σελ.146). 

 Η διαδικασία της αποδιαµεσολάβησης δίνει στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα 

της χρηµατοδότησής τους απευθείας από τις αγορές κεφαλαίου και χρήµατος. 

                                                           
10 Τακόπουλος, Α., «Ανάλυση κινδύνων επιχειρήσεων (Risk Analysis)», Specisoft, 

 http://www.specisoft.gr/home/news/docs/Arthro_kindinoi_Epihiriseon.pdf 
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Παράλληλα, πολλές εταιρίες λιανικού εµπορίου παρέχουν άµεσα στα νοικοκυριά 

χρηµατοδοτικές διευκολύνσεις. Συνεπώς, εάν οι τράπεζες επιθυµούν να διατηρήσουν 

την κερδοφορία τους, θα πρέπει µα εµπλέκονται όλο και περισσότερο στην ανάληψη 

και διαχείριση κινδύνων. Σε αυτό το ιδιαίτερα ανταγωνιστικό περιβάλλον, εάν µια 

τράπεζα έχει ένα πλήρως και απαλλαγµένο από κινδύνους χαρτοφυλάκιο, είναι πολύ 

δύσκολο να αποκοµίσει κέρδη (Προβόπουλος & Καπόπουλος, 2001, σελ.147). 

 Έτσι, ο χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος µπορεί να οριστεί γενικά, ως η 

µεταβλητότητα των απροσδόκητων αποτελεσµάτων στις αγορές οµολόγων, µετοχών 

και δανειακών κεφαλαίων. Οι εποπτικές αρχές κάθε χώρας οφείλουν να 

αντιλαµβάνονται τη φύση αυτών των κινδύνων, και να ερευνούν κατά πόσο οι 

εµπορικές τράπεζες τους µετρούν και τους διαχειρίζονται µε επάρκεια. Ο γενικός 

χρηµατοοικονοµικός κίνδυνος µιας επιχείρησης µπορεί να υπολογιστεί ως η 

διακύµανση ή η τυπική απόκλιση (η τετραγωνική ρίζα της διακύµανσης) των 

καθαρών εσόδων της επιχείρησης. Σε µια τράπεζα που αποσκοπεί στη µεγιστοποίηση 

των κερδών της, ο υπολογισµός του κινδύνου µπορεί να γίνει για το σύνολο της 

τράπεζας ή σε επίπεδο καταστηµάτων, υπηρεσιών ή διευθύνσεων. Ο κίνδυνος µπορεί 

επίσης να µετριέται σε επίπεδο διαφόρων τραπεζικών προϊόντων. Σε κάθε περίπτωση, 

ο αντικειµενικός σκοπός της τράπεζας είναι να προσθέσει αξία στο µετοχικό της 

κεφάλαιο, µεγιστοποιώντας τις προσαρµοσµένες προς τον κίνδυνο αποδόσεις των 

µετοχών της. Υπό αυτήν την έννοια, η τράπεζα συµπεριφέρεται όπως κάθε άλλη 

επιχείρηση. Ωστόσο, η κερδοφορία και η προστιθέµενη αξία εξαρτώνται σηµαντικά 

από τη διαχείριση των κινδύνων. Μια ανεπαρκής διαχείριση κινδύνων µπορεί να 

απειλήσει τη φερεγγυότητα της τράπεζας (Προβόπουλος & Καπόπουλος, 2001, 

σελ.147). 

 Συνεπώς, οι κίνδυνοι που διατρέχει ένα πιστωτικό ίδρυµα αποτελούν άµεση 

συνέπεια των µετασχηµατισµών στους οποίους προβαίνουν, στο πλαίσιο της 

χρηµατοπιστωτικής τους µεσολάβησης και προκύπτουν από την παροχή εκ µέρους 

των πιστωτικών ιδρυµάτων των διαφόρων εργασιών εµπορικής τράπεζας. Οι βασικοί 

κίνδυνοι που αντιµετωπίζουν οι εµπορικές τράπεζες είναι οι ακόλουθοι (Μελάς, 2009, 

σελ.73-74): 

1. πιστωτικός κίνδυνος 

2. κίνδυνος αγοράς 

3. κίνδυνος ρευστότητας 

4. λειτουργικός κίνδυνος 
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5. κεφαλαιακός ή κίνδυνος φερεγγυότητας 

6. κίνδυνος επιτοκίων 

7. κίνδυνος συµµόρφωσης 

8. συναλλαγµατικός κίνδυνος 

 

 Ωστόσο, οι τράπεζες που εµπλέκονται σε διαδικασίες εκτός ισολογισµού (off-

balance sheet) ή σε διαδικασίες πράξεων συναλλάγµατος, αντιµετωπίζουν επιπλέον 

τους ακόλουθος κινδύνους: 

1. συναλλαγµατικούς κίνδυνος 

2. κίνδυνος χώρας 

3. κίνδυνος από πράξεις εκτός ισολογισµού 

 

2.2.3 Κίνδυνοι πιστωτικών ιδρυµάτων 

Πιστωτικός κίνδυνος 

 Η διαχείριση του πιστωτικού κινδύνου αποτελεί µία από τις κυρίαρχες 

αρµοδιότητες κάθε πιστωτικού ιδρύµατος, ενώ επηρεάζει σηµαντικά και τον τρόπο 

άσκησης της πολιτικής του έναντι του ανταγωνισµού. 

 Ο πιστωτικός κίνδυνος διαχωρίζεται στον γενικό και τον ειδικό πιστωτικό 

κίνδυνο. Ο γενικός πιστωτικός κίνδυνος αναφέρεται στο γεγονός ότι, όσο 

περισσότερες είναι οι πιστοδοτήσεις µιας τράπεζας στην αγορά, τόσο µεγαλύτερη 

είναι και η πιθανότητα να µην εισπραχθεί ένα µέρος τους. Ο ειδικός πιστωτικός 

κίνδυνος προέρχεται από το γεγονός ότι, εάν ένας πελάτης δανειστεί ένα µεγαλύτερο 

ποσό από αυτό που του υπαγορεύουν τα πραγµατικά χρηµατοοικονοµικά του 

στοιχεία, τότε αυξάνεται η πιθανότητα το ποσό αυτό να µην επιστραφεί στο σύνολό 

του, είτε να επιστραφεί ένα µόνο µέρος του.11 

 Ο πιστωτικός κίνδυνος ενός τραπεζικού ιδρύµατος συνδέεται άµεσα µε τα 

στοιχεία του ενεργητικού του, και συγκεκριµένα µε τις απαιτήσεις. Αφορά στην 

πιστοληπτική ικανότητα των φυσικών ή νοµικών προσώπων, από τους οποίους η 

τράπεζα έχει αγοράσει τις συγκεκριµένες απαιτήσεις. Ο πιστωτικός κίνδυνος 

συνίσταται στην αδυναµία των προµηθευτών των απαιτήσεων να ανταποκριθούν στις 

                                                           
11
Ζοπουνίδης, Κ. & Λεµονάκης, Χ., «∆ιαχείριση πιστωτικού κινδύνου: επιστροφή στη βασική 

τραπεζική», σελ.2, 

http://www.harm.gr/index.php?option=com_content&view=catwgory&layout=blog&id=38&Itemid 
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υποχρεώσεις που έχουν αναλάβει, είτε αυτές αφορούν στην εξυπηρέτηση τόκων είτε 

στην αποπληρωµή κεφαλαίων (Μελάς, 2009, σελ. 74). 

 Ο βασικός κορµός των απαιτήσεων ενός τραπεζικού ιδρύµατος αφορά στην 

χορήγηση δανείων πάσης φύσεως, και γενικότερα στη χορήγηση πιστοδοτήσεων. 

Συνεπώς, οι δείκτες που χρησιµοποιούνται για τη µέτρηση των πιστωτικών κινδύνων 

επικεντρώνονται, αρχικά, στην καταγραφή καιν αξιολόγηση του χαρτοφυλακίου 

πιστοδοτήσεων της τράπεζας. 

 Συγκεκριµένα, παρακολουθείται η ποιότητα των χορηγήσεων µε βάση το 

σύστηµα πιστωτικής διαβαθµίσεως, σύµφωνα µε τα διεθνή πρότυπα. Η αξιολόγηση 

των πελατών βασίζεται σε ένα πλήθος οικονοµικών και ποιοτικών κριτηρίων. Με τον 

τρόπο αυτό, καθίσταται εφικτή η εκτίµηση των κινδύνων που αναλαµβάνει η τράπεζα 

ως προς τις πιστώσεις που χορηγεί, έτσι ώστε να γίνει δυνατή η καλύτερη τιµολόγηση 

και ευρύτερη διασπορά των κινδύνων, καθώς και ο υπολογισµός της αποδοτικότητας 

των πελατών, σταθµισµένη µε τους πιστωτικούς κινδύνους. 

 Οι ταξινοµήσεις των πιστοδοτήσεων ενός χαρτοφυλακίου, συνήθως, 

περιλαµβάνουν τις ακόλουθες κατηγορίες (Μελάς, 2009, σελ. 75): 

 Κανονικές πιστοδοτήσεις: ικανοποιούν τα πιστωτικά κριτήρια και 

ανταποκρίνονται πλήρως στις υποχρεώσεις τους (κανονικές εκταµιεύσεις για 

πληρωµή τόκων και χρεολυσίων). 

 Εκτός κριτηρίων (ΕΚ): οι πιστοδοτήσεις, των οποίων η κανονική αποπληρωµή 

µπορεί να διακινδυνεύει ή να έχει διακινδυνεύσει λόγω δυσµενών τάσεων ή 

εξελίξεων χρηµατοδοτικής, διοικητικής, οικονοµικής υφής, και για τις οποίες δεν 

προβλέπεται ζηµιά, αλλά η απεµπλοκή τους θα βραδύνει. 

 Απαιτήσεις σε εµπλοκή (ΕΜ): οι πιστοδοτήσεις, των οποίων η πλήρης 

αποπληρωµή εµφανίζεται αµφισβητήσιµη βάσει των υπαρχουσών πληροφοριών και 

οι οποίες, γι’ αυτό το λόγο, υποδηλώνουν ένα βαθµό τελικής ζηµιάς που δεν µπορεί 

να προσδιορισθεί ποσοτικά και χρονικά. 

 Απαιτήσεις επισφαλείς (ΑΕ): οι πιστοδοτήσεις που θεωρούνται µη εισπράξιµες, 

µερικά ή ολικά. 

 

 Σχετικά µε τον έλεγχο της πιστοληπτικής ικανότητας του πιστούχου, η 

αξιολόγηση του πιστωτικού κινδύνου οφείλει να εξασφαλίζει ότι, οι εκτιµήσεις και οι 

περιπτώσεις εξαιρέσεων περνούν από κατάλληλες εγκρίσεις των ανάλογων µε το 

ύψος και την περίπτωση του δανείου Εγκριτικών Κλιµακίων του πιστωτικού 
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ιδρύµατος, όπως καθορίζονται από τις οδηγίες και την ισχύουσα πιστωτική πολιτική 

του. Το Σύστηµα παρακολούθησης της πιστοληπτικής ικανότητας πιστούχους πρέπει 

να εξασφαλίζει ότι οι εκτιµήσεις της οικονοµικής του κατάστασης (κυρίως για 

επιχειρηµατικά δάνεια) αναθεωρούνται περιοδικά και βασίζονται επίσης, στα 

εγκεκριµένα κατά περίπτωση κριτήρια. Οι προκλήσεις της διαδικασίας αυτής 

αναφέρονται στην προσπάθεια του πιστωτικού ιδρύµατος, α) για αύξηση της 

παρακολούθησης των πιστοδοτήσεων µε αυτοµατοποιηµένο τρόπο (computer based), 

β) για τακτική ανάδραση των στοιχείων της αξιολόγησης και ύπαρξη οριοθετηµένου 

επιπέδου ετοιµότητας κατά περίπτωση, και γ) για τις απαιτήσεις από το Ρυθµιστικό 

Πλαίσιο. Η καταγραφή των ποσών που καταλήγουν σε αθέτηση (default) 

διαµορφώνει το στατιστικό µέγεθος της αναµενόµενης ζηµιάς (exposed loss) στο 

πιστωτικό ίδρυµα.12 

 

Κίνδυνος αγοράς 

 Ο κίνδυνος αγοράς αντανακλά στη µεταβλητότητα της αξίας του 

χαρτοφυλακίου τίτλων, η οποία οφείλεται στις αλλαγές των αγοραίων τιµών των 

στοιχείων του ενεργητικού. Υπολογίζεται από τις µεταβολές στην αξία των 

«ανοικτών θέσεων ή των εσόδων. Αυτός ο τύπος κινδύνου είναι, συνήθως, 

περισσότερος ορατός στις δραστηριότητες διαπραγµάτευσης µετοχικών και 

οµολογιακών τίτλων στη δευτερογενή αγορά ή στο «άνοιγµα θέσεων» σε 

συνάλλαγµα. 

 Ο κίνδυνος αγοράς διακρίνεται σε δύο κατηγορίες ανάλογα µε τη µορφή των 

σχέσεων που συνδέουν τα διάφορα χρηµατοοικονοµικά εργαλεία. Πρώτον, 

διακρίνεται στον βασικό κίνδυνο που υφίσταται όταν οι σχέσεις µεταξύ των 

χρηµατοοικονοµικών προϊόντων –που χρησιµοποιούνται για να καλύπτει το ένα τους 

κινδύνους από το άλλο- µεταβάλλει τη µορφή της. ∆εύτερον, στον κίνδυνο που 

αναφέρεται σε σχέσεις µη γραµµικής µορφής µεταξύ των προϊόντων (Προβόπουλος 

& Καπόπουλος, 2001, σελ. 151-153). 

 Ένας άλλος διαχωρισµός του κινδύνου αγοράς βασίζεται στη λογική της 

στρατηγικής διαχείρισης κινδύνου που ακολουθείται. Έτσι, διακρίνεται σε απόλυτος 

                                                           
12

 Ζοπουνίδης, Κ. & Λεµονάκης, Χ., «∆ιαχείριση πιστωτικού κινδύνου: επιστροφή στη βασική 

τραπεζική», σελ.7, 

http://www.harm.gr/index.php?option=com_content&view=catwgory&layout=blog&id=38&Itemid 
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και σχετικός. Ο απόλυτος κίνδυνος µετριάσω από τις δυνητικές απώλειες, π.χ. 

δολάρια, ευρώ, ενώ ο δεύτερος υπολογίζεται σε σχέση µε ένα συγκριτικό δείκτη. 

Σηµαντικές συνιστώσες του κινδύνου αγοράς είναι ο επιτοκιακός και ο 

συναλλαγµατικός κίνδυνος. Πράγµατι, µια γενική αύξηση στα επιτόκια οδηγεί, 

συνήθως, σε µείωση των τιµών των οµολόγων. Μια υποτίµηση ενός νοµίσµατος 

µειώνει την αξία όλων των τίτλων που εκφράζονται σε αυτό το νόµισµα. 

 Αν και στην καθηµερινότητα, ο όρος «κίνδυνος αγοράς» αναφέρεται στην 

πιθανότητα απώλειας αξίας, στη χρηµατοοικονοµική θεωρία ορίζεται ως η διασπορά 

των µη αναµενόµενων αποτελεσµάτων του χαρτοφυλακίου τίτλων, που οφείλονται σε 

αιφνίδιες διακυµάνσεις ορισµένων χρηµατοοικονοµικών µεταβλητών. Υπό αυτήν την 

έννοια, τόσο οι θετικές όσο και οι αρνητικές αποκλίσεις µπορούν να θεωρηθούν ως 

πηγές κινδύνων (Προβόπουλος & Καπόπουλος, 2001, σελ. 151-153). 

 Στην πράξη, για να µετρηθεί ο κίνδυνος, πρέπει να οριστεί µε ακρίβεια η 

κατάλληλη µεταβλητή. Η µεταβλητή αυτή µπορεί να είναι η συνολική αξία του 

χαρτοφυλακίου, τα έσοδα, το κεφάλαιο ή οι αποδόσεις συγκεκριµένων 

τοποθετήσεων. Ο κίνδυνος αγοράς αναφέρεται στις επιδράσεις άλλων 

χρηµατοοικονοµικών παραγόντων (όπως, η τιµή συναλλάγµατος του πετρελαίου και 

άλλων βασικών εµπορευµάτων, των µετοχών και των επιτοκίων) στη µεταβλητή που 

απαιτείται. Ο κίνδυνος υπολογίζεται από την τυπική απόκλιση της µεταβλητής αυτής. 

Η τυπική απόκλιση αποτελεί το βασικό µέτρο µεταβλητότητας στη Στατιστική. Οι 

απώλειες µπορούν να προέλθουν από το συνδυασµό δύο παραγόντων, τη 

µεταβλητότητα κάθε χρηµατοοικονοµικού παράγοντα και το βαθµό έκθεσης στις 

µεταβλητές κάθε παράγοντα. 

 Τέλος, ο γενικός ή συστηµατικός κίνδυνος της αγοράς συνδέεται µε τις 

διακυµάνσεις στις τιµές όλων των τίτλων στην αγορά, λόγω ενός εξωτερικού 

παράγοντας –όπως για παράδειγµα, µιας αλλαγής στην οικονοµική πολιτική ή των 

προσδοκιών του επενδυτικού κοινού. Μη συστηµατικός ή ειδικός κίνδυνος αγοράς 

υφίσταται στην περίπτωση που η τιµή ενός τίτλου κινείται σε διαφορετική 

κατεύθυνση από τους υπόλοιπους τίτλους της αγοράς, λόγω εξελίξεων που 

σχετίζονται µε τον εκδότη του τίτλου. Έτσι, για παράδειγµα, η ανακοίνωση 

δηµιουργίας ενός απροσδόκητου δηµοσιονοµικού ελλείµµατος µπορεί να προκαλέσει 

απότοµη πτώση στο γενικό δείκτη τιµών των µετοχών, ενώ η ανακοίνωση µιας 

καταδικαστικής απόφασης για ρύπανση του περιβάλλοντος εναντίον µιας 

συγκεκριµένης επιχείρησης µπορεί να µειώσει την τιµή της µετοχής της, αλλά είναι 
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απίθανο να επηρεάσει σηµαντικά το γενικό δείκτη (Προβόπουλος & Καπόπουλος, 

2001, σελ. 151-153). 

 

Κίνδυνος ρευστότητας 

 Ένας τύπος κινδύνου, που δεν µπορεί να θεωρηθεί υποπερίπτωση ούτε του 

κινδύνου αγοράς ούτε του πιστωτικού κινδύνου, είναι ο κίνδυνος ρευστότητας. 

Συνδέεται µε την έλλειψη ρευστότητας βραχυχρονίως σε µια τράπεζα για την 

αντιµετώπιση των ληξιπρόθεσµων υποχρεώσεών της. Με άλλα λόγια, η τράπεζα δεν 

µπορεί να αντλήσει τα απαραίτητα κεφάλαια είτε µέσω αύξησης κάποιων στοιχείων 

του παθητικού της είτε µέσω ρευστοποίησης –µε λογική ζηµία- ορισµένων στοιχείων 

του ενεργητικού της (Προβόπουλος & Καπόπουλος, 2001, σελ. 159-160). 

 Η έννοια του κινδύνου ρευστότητας συνδέεται άµεσα µε αυτό που καλείται 

«ορίζοντας διακράτησης χαρτοφυλακίου». Όταν η συγκυρία στην αγορά είναι 

απαγορευτική για τη ρευστοποίηση µιας επένδυσης χαρτοφυλακίου, ένας 

χρηµατοοικονοµικός οργανισµός πρέπει, υπό φυσιολογικές συνθήκες, να περιµένει 

τις τιµές να ανακάµψουν σε ικανοποιητικά επίπεδα. Ωστόσο, για ένα 

χρηµατοοικονοµικό οργανισµό που είναι υποχρεωµένος να προβεί σε ρευστοποιήσεις 

για να ανταπεξέλθει σε ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις, η ανεπάρκεια της ρευστότητάς 

του µπορεί να ισοδυναµεί µε κατάρρευση. 

 Έτσι, στην περίπτωση που ένα πιστωτικό ίδρυµα αντλεί ρευστότητα σε 

µεγάλο βαθµό από τη χρηµαταγορά και την κεφαλαιαγορά, φέρει υψηλό δοµικό 

κίνδυνο ρευστότητας ή συστηµατικού χαρακτήρα κίνδυνο από συσχετίσεις 

διαφορετικών µορφών κινδύνου. Αυτό συµβαίνει, διότι διάφοροι παράγοντες, όπως 

τυχόν υποβάθµιση της πιστοληπτικής αξιολόγησης του πιστωτικού ιδρύµατος, η 

κατανοµή των κεφαλαίων στις εταιρίες του οµίλου, καθώς και η µείωση ρευστότητας 

σε συγκεκριµένα τµήµατα ή στο σύνολο της αγοράς, έχουν επίπτωση στο κόστος 

χρηµατοδότησής του και, κατά συνέπεια, στο εσωτερικό κεφάλαια που θα πρέπει να 

κατανείµει για τον κίνδυνο αυτό. Για την ποσοτικοποίηση της επίπτωσης, λαµβάνεται 

υπόψη και η πιθανότητα για την υποβάθµισή του σε συνδυασµό µε τη διεύρυνση των 

περιθωρίων επιτοκίου που ισχύουν ανά κατηγορία πιστοληπτικής διαβάθµισης για 

όλες τις πηγές κεφαλαίων.13  

                                                           
13
Τράπεζα της Ελλάδος, «Εφαρµογή των διαδικασιών εποπτικής αξιολόγησης: Πυλώνας 2», 

∆ιεύθυνση εποπτείας πιστωτικού ιδρύµατος, σελ.26 
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Λειτουργικός κίνδυνος 

 Ο λειτουργικός κίνδυνος αναφέρεται στις απώλειες που µπορεί να προκύψουν, 

λόγω της ανεπάρκειας των συστηµάτων των εσωτερικών ελέγχων, των ανθρώπινων 

σφαλµάτων, αποτυχιών του management και των ενδεχόµενων δυσχερειών µεταξύ 

των βασικών παραγόντων της εταιρικής διοίκησης (µετόχων, διευθυντικών στελεχών 

ή εκπροσώπων εργαζοµένων). Τέτοια προβλήµατα µπορεί να προκύψουν από την 

αδυναµία ανάληψης προληπτικής δράσης. 

 Ένα σηµαντικό είδος λειτουργικού κινδύνου αφορά στον τεχνολογικό 

κίνδυνο, δηλαδή στον κίνδυνο βλάβης ή ανεπάρκειας των συστηµάτων τεχνολογίας 

πληροφόρησης. Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει ανάγκη προστασίας των συστηµάτων από 

ενδογενείς δυσχέρειες ή εξωτερικές παρεµβάσεις. Άλλες όψεις του λειτουργικού 

κινδύνου περιλαµβάνουν γεγονότα, όπως πυρκαγιές, σεισµούς ή άλλες φυσικές 

καταστροφές (Προβόπουλος & Καπόπουλος, 2001, σελ. 160). 

 

Κίνδυνος κεφαλαίων 

 Η ασφάλεια και η σταθερότητα του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος 

εξαρτώνται από την εµπιστοσύνη που έχει το κοινό στις τράπεζες και στα άλλα 

πιστωτικά ιδρύµατα. Έναν από τους βασικούς πυλώνες στήριξης της εµπιστοσύνης 

του κοινού αποτελούν τα ίδια κεφάλαια µιας τράπεζες, τα οποία αντιµετωπίζονται 

σαν «µαξιλάρι» για την απορρόφηση απωλειών προερχόµενων από διάφορους 

κινδύνους. Μάλιστα, υπό µία έννοια, όσο αυξάνουν οι κίνδυνοι για µια τράπεζα, τόσο 

θα πρέπει να αυξηθεί το τραπεζικό κεφάλαιο, τόσο µεγαλύτερο θα πρέπει να είναι το 

«µαξιλάρι» για την απορρόφηση των κινδύνων αυτών. Το πόσο κεφάλαιο χρειάζεται 

µια τράπεζα για να εξασφαλίσει την εµπιστοσύνη του κοινού (το ζήτηµα της 

επάρκειας των ιδίων κεφαλαίων) είναι ένα ζήτηµα που δεν επιδέχεται εύκολη 

απάντηση. Στη γενική του µορφή, το ζητούµενο µέγεθος της επάρκειας των ιδίων 

κεφαλαίων είναι εντελώς απροσδιόριστο. Σε µια ελεύθερη αγορά, η µόνη 

«ταυτολογική» απάντηση θα ήταν: το µέγεθος που καθορίζεται και αποδέχεται η 

αγορά, µε ότι αυτό σηµαίνει ουσιαστικά (Μελάς, 2009, σελ. 263). 

 Συνεπώς, µια περισσότερο συγκεκριµένη απάντηση θα ήταν ότι, εξαρτάται 

από τις επικρατούσες συνθήκες λειτουργίας του τραπεζικού ιδρύµατος, αλλά και από 

το οικονοµικό, πολιτικό και κοινωνικό περιβάλλον, εντός του οποίου λειτουργεί. Και 
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σ’ αυτήν την περίπτωση όµως, δύσκολα προκύπτει µια συνεπής και ακριβής 

απάντηση στο ερώτηµα της επάρκειας των ιδίων κεφαλαίων. 

 Με το πέρασµα των ετών, υποστηρίχθηκε µε µεγάλη ένταση η άποψη ότι, η 

επάρκεια κεφαλαίου µετρούµενη ως ο λόγος των κοινών µετοχών προς το σύνολο 

των στοιχείων ενεργητικού, αποτελεί το βασικό παράγοντα επηρεασµού του ύψους 

των αγοραίων τιµών των τραπεζικών µετοχών. Με απλά λόγια, υποστηρίζεται ότι τα 

ίδια κεφάλαια θεωρούνται ο κυρίαρχος καθοριστικός παράγοντας των τιµών του 

τραπεζικού µετοχικού κεφαλαίου. 

 Η σηµασία του ορισµού των ιδίων κεφαλαίων για τη λειτουργία ενός 

τραπεζικού συστήµατος οφείλεται σε µια σειρά από λόγους, όπως (Μελάς, 2009, σελ. 

264): 

• Επειδή τα ίδια κεφάλαια –στην αρχική φάση ίδρυσης του τραπεζικού 

ιδρύµατος- αποτελούν την κύρια πηγή χρηµατοδότησής του. Πρόκειται τότε, για το 

λεγόµενο αρχικό κεφάλαιο. 

• Επειδή χρησιµεύουν στην απορρόφηση των απρόβλεπτων ζηµιών, οι οποίες 

δεν µπορούν, ενδεχοµένως, να καλυφθούν παρά µόνο σε βάρος της αποδοτικότητας, 

εφόσον η στροφή της στο δανεισµό µε δυσµενείς όρους θα µείωνε ακόµη 

περισσότερο την αποδοτικότητά της. Αυτή η βασική ιδιότητα –της δυνατότητας 

ανάληψης απρόβλεπτων ζηµιών- διασφαλίζει τη συνέχιση των εργασιών του 

ιδρύµατος και κυρίως τη διατήρηση της εµπιστοσύνης του κοινού σε αυτό. 

• Επειδή τα ίδια κεφάλαια αποτελούν ένα σηµαντικό δείκτη της οικονοµικής 

ευρωστίας της τράπεζας, τον οποίο λαµβάνουν υπόψη τόσο οι αρµόδιες εποπτικές 

αρχές, κυρίως για την εκτίµηση της φερεγγυότητας και της ρευστότητας των 

τραπεζών, όσο και η αγορά. 

• Τέλος, επειδή ο δείκτης αυτός επιτρέπει στην τράπεζα την άντληση 

εξωτερικών χρηµατοδοτικών πόρων, µε ευνοϊκούς όρους. 

 

Επιτοκιακός κίνδυνος 

 Ο επιτοκιακός κίνδυνος προκύπτει από την αναντιστοιχία των επιτοκίων, τόσο 

στον όγκο όσο και στη διάρκεια των τίτλων, των δανείων, των υποχρεώσεων και των 

εκτός ισολογισµού στοιχείων της τράπεζας. Μια απροσδόκητη µεταβολή στα 

επιτόκια µπορεί να επηρεάσει σοβαρά την κερδοφορία της τράπεζας, καθώς και την 

αξία της µετοχής της. Για παράδειγµα, ένα σε µια τράπεζα οι υποχρεώσεις της είναι 
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περισσότερο ευαίσθητες, σε σχέση µε τις απαιτήσεις της, στις µεταβολές των 

επιτοκίων, µια αύξηση των επιτοκίων θα µειώσει τα κέρδη και µια πτώση των 

επιτοκίων θα αυξήσει τα κέρδη. Η διαχείριση του επιτοκιακού κινδύνου υπήρξε, 

παραδοσιακά, το βασικό µέληµα των επιτελικών οµάδων ∆ιαχείρισης Στοιχείων 

Ενεργητικού – Παθητικού (Προβόπουλος & Καπόπουλος, 2001, σελ. 158). 

 Η ευαισθησία των κερδών της τράπεζας στις µεταβολές των επιτοκίων µπορεί 

να µετρηθεί άµεση µε την «ανάλυση χάσµατος». Σύµφωνα µε τη µέθοδο αυτή, το 

ύψος των υποχρεώσεων που είναι ευαίσθητες σε µεταβολές επιτοκίων, αφαιρείται 

από το ύψος των απαιτήσεων, που είναι ευαίσθητες σε µεταβολές επιτοκίων. Αυτή η 

διαφορά ονοµάζεται «χάσµα». Πολλαπλασιάζοντας το χάσµα µε τη µεταβολή στα 

επιτόκια εξευρίσκεται η «grosso mondo», µια εκτίµηση για την επίδραση της 

µεταβολής των επιτοκίων στα κέρδη της τράπεζας. Η µέθοδος αυτή είναι γνωστή ως 

«βασική ανάλυση χάσµατος». 

 

Κίνδυνος συµµόρφωσης  

 Ως κίνδυνος συµµόρφωσης καλείται ο κίνδυνος νοµικών ή εποπτικών 

κυρώσεων, οικονοµικής ζηµιάς ή επιπτώσεων στην φήµη του πιστωτικού ιδρύµατος, 

ως αποτέλεσµα της έλλειψης συµµόρφωσή του µε τους νόµους, τους κανονισµούς ή 

και τους κώδικες δεοντολογίας. Οι ζηµίες από επιβολή ποινών από τις αρµόδιες αρχές 

λόγω µη συµµόρφωσης στο νοµοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο περιλαµβάνονται 

στον λειτουργικό κίνδυνο. Οι ζηµίες, όµως, από τυχόν µη ουσιαστική συµµόρφωση 

στο πλαίσιο,  επεκτείνονται, πέραν των χρηµατικών κυρώσεων, στις επιπτώσεις στη 

φήµη του πιστωτικού ιδρύµατος µε σοβαρές συνέπειες στην κερδοφορία του, την 

αξία της µετοχής, κ.λπ. 

 Για την αξιολόγηση του κινδύνου συµµόρφωσης του πιστωτικού ιδρύµατος, 

ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στις διαδικασίες που εφαρµόζει η µονάδα κανονιστικής 

συµµόρφωσης, και ειδικότερα:14 

• Στην επάρκεια και αποτελεσµατικότητα των µέτρων για την πρόληψη 

νοµιµοποίησης εσόδων από εγκληµατικές δραστηριότητες, τη χρηµατοδότηση της 

                                                           
14 Τράπεζα της Ελλάδος, «Εφαρµογή των διαδικασιών εποπτικής αξιολόγησης: Πυλώνας 2», 

∆ιεύθυνση εποπτείας πιστωτικού ιδρύµατος, σελ.28 
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τροµοκρατίας, καθώς και γενικότερα µέτρα για την αντιµετώπιση του οικονοµικού 

εγκλήµατος. 

• Στην αποτελεσµατικότητα της διαχείρισης των σχέσεων µε τους πελάτες 

(ενηµέρωση πελατών, καταγγελίες, κ.λπ.). 

• Στην ενηµέρωση των πελατών για την παροχή επενδυτικών υπηρεσιών και 

την επάρκεια της εκπαίδευσης των αρµόδιων στελεχών. 

• Στην εκτίµηση ενδεχόµενης ζηµιάς από την εφαρµογή ποινικών ρητρών και 

δικαστικών αποφάσεων. 

• Στον αποτελεσµατικό έλεγχο των ανατεθέντων σε τρίτους υπηρεσιών 

(outsourcing). 

 

Συναλλαγµατικός κίνδυνος 

 Ο συναλλαγµατικός κίνδυνος οφείλεται στις διακυµάνσεις της αξίας των 

νοµισµάτων, που επηρεάζουν τις «θέσεις» σε συνάλλαγµα που έχει λάβει µια τράπεζα 

για τη διαχείριση των διαθεσίµων της ή για λογαριασµό πελατών της. Οι τράπεζες 

δραστηριοποιούνται τόσο στην τρέχουσα όσο και στην προθεσµιακή αγορά 

συναλλάγµατος, έχοντας κάνει µεγάλα ανοίγµατα σε συνάλλαγµα, που 

µεταβάλλονται συνεχώς (Προβόπουλος & Καπόπουλος, 2001, σελ. 159). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



∆ιαχείριση Ενεργητικού – Παθητικού των τραπεζών 
 

Στεφανάκη ∆ήµητρα Σελίδα 47 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΙΙΙ 

∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ 

 

3.1 ∆ιαχείριση της τραπεζικής ρευστότητας 

 Η ρευστότητα για µια εµπορική επιχείρηση προηγείται πάντοτε των 

υπολοίπων τραπεζικών δραστηριοτήτων. Χωρίς αυτήν, καµία τράπεζα δεν µπορεί να 

ανοίξει τις πόρτες της και να απευθυνθεί στους πελάτες της. Οι τράπεζες χρειάζονται 

ρευστότητα, κυρίως για να ανταποκριθούν στις αναλήψεις καταθέσεων, για να 

ικανοποιήσουν τη ζήτηση δανείων από τους πελάτες ή να ανταποκριθούν σε άλλες 

ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις τους. Οι απρόβλεπτες αλλαγές στη ροή δανείων και 

καταθέσεων δηµιουργούν στις τράπεζες προβλήµατα ρευστότητας. Οι τράπεζες 

µπορούν να αποθηκεύσουν τη ρευστότητά τους στους ισολογισµούς τους, είτε να την 

αγοράζουν στις διεθνείς χρηµαταγορές και στις κεφαλαιαγορές. 

 Οι κρίσεις ρευστότητας των τραπεζών είναι ένα πανάρχαιο πρόβληµα, το 

οποίο έχει οδηγήσει πάρα πολλές τράπεζες στην πτώχευση. Η ικανότητα µιας 

τράπεζας να παρέχει ρευστότητα απαιτεί την ύπαρξη αποθέµατος 

χρηµατοοικονοµικών στοιχείων του ενεργητικού, που έχουν υψηλή ρευστότητα και 

είναι άµεσα µεταβιβάσιµα. Η ρευστότητα και η ικανότητα µεταβίβασης είναι τα 

βασικά συστατικά τέτοιων συναλλαγών (Μελάς, 2009, σελ.299). 

 Η απαίτηση για ρευστότητα σηµαίνει ότι, τα χρηµατοοικονοµικά στοιχεία του 

ενεργητικού πρέπει να είναι διαθέσιµα στους ιδιοκτήτες, στο άρτιο, έπειτα από 

σύντοµη ειδοποίηση (µίας ηµέρας ή λιγότερο). Η απαίτηση για ικανότητα 

µεταβίβασης σηµαίνει ότι, τα δικαιώµατα ιδιοκτησίας πάνω σε χρηµατοοικονοµικά 

στοιχεία του ενεργητικού πρέπει να µεταφέρονται, στο άρτιο, σε άλλους 

οικονοµικούς αντιπροσώπους και σε µορφή αποδεκτή από το άλλο µέρος. Οι 

αναλήψεις καταθέσεων και οι δανειοληπτικές δραστηριότητες προκύπτουν σε 

καθηµερινή βάση (π.χ. η έκδοση επιταγών, διάφορες εντολές πληρωµής, εµβάσµατα, 

λογαριασµοί υπερανάληψης και ενεργά όρια πιστώσεων. Έτσι, οι τράπεζες πρέπει να 

είναι προετοιµασµένες να ικανοποιήσουν αυτές τις ανάγκες σε καθηµερινή και, 

µερικές φορές, σε ωριαία βάση (π.χ. ηµερήσιο όριο υπεραναλήψεων). Για να το 

διεκπεραιώσουν αυτό, τα πιστωτικά ιδρύµατα χρειάζονται πηγές κεφαλαίων. Από την 

ανάλυση των πηγών και των χρήσεων κεφαλαίων, είναι γνωστό ότι οι µειώσεις σε 

στοιχεία του ενεργητικού και αυξήσεις σε υποχρεώσεις ή στην καθαρή θέση, 
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αποτελούν πηγές κεφαλαίων. Επίσης, οι τράπεζες µπορούν να εξασφαλίσουν 

ρευστότητα πουλώντας στοιχεία του ενεργητικού ή αποκτώντας πρόσθετες 

υποχρεώσεις (Μελάς, 2009, σελ.300). 

 Τα διάφορα είδη των δανείων αποτελούν πρωτογενή στοιχεία του ενεργητικού 

που διακρατούνται από τις τράπεζες. Τα δάνεια αυτά παράγουν τακτικές εισροές 

(τόκοι και κεφάλαιο), οι οποίες αποτελούν και πηγές ρευστότητας. Μάλιστα, οι 

εισροές αυτές είναι καθηµερινές, ενώ µέσω ενός χαρτοφυλακίου επενδύσεων 

παράγονται εισροές σε τακτική βάση. 

 Στον πίνακα που ακολουθεί, αναγράφονται αρκετοί παράγοντες που 

µεταβάλλουν την τρέχουσα κατάσταση ρευστότητας της τράπεζας και απαιτούν 

µεταβολή των αποθεµάτων της. Οι παράγοντες κατατάσσονται στους µη 

ελεγχόµενους και στους µερικώς ελεγχόµενους από τις διοικήσεις των τραπεζών. Από 

τους µη ελεγχόµενους παράγοντες, ο σηµαντικότερος είναι αυτός που αφορά στην 

πληρωµή των επιταγών και συναφών αξιογράφων. 

 

 

Παράγοντες που επηρεάζουν καθηµερινά τα χρηµατικά διαθέσιµα των τραπεζών 

Παράγοντες που αυξάνουν τα ρευστά 

διαθέσιµα 

Παράγοντες που µειώνουν τα ρευστά 

διαθέσιµα 

Μη ελεγχόµενοι 

• Καταθέσεις εµβασµάτων 

• Καταθέσεις ληξιπρόθεσµων 

συναλλαγµατικών 

• Υπερβάσεις λογαριασµών 

εκκαθάρισης 

• Καταθέσεις από την κεντρική 

τράπεζα 

Μη ελεγχόµενοι 

• Αναλήψεις εµβασµάτων 

• Χρεωστικά υπόλοιπα από το 

συµψηφισµό 

• Φόροι 

• Ωρίµανση CD, ευρωδολαρίου, 

κ.λπ. 

  

Ελεγχόµενοι (µερικώς) 

• Πωλήσεις χρεογράφων 

• ∆ανεισµός από την κεντρική 

τράπεζα 

• Πώληση ρέπος 

Ελεγχόµενοι (µερικώς) 

• Χαρτονοµίσµατα και κέρµατα 

στην κεντρική τράπεζα 

• Αγορά χρεογράφων 

• Πληρωµές δανείων στην κεντρική 
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• Εισπράξεις τοκοµεριδίων από 

χρεόγραφα 

• Έκδοση CD 

τράπεζα 

• Πώληση πόρων 

• Συµφωνίες επαναγοράς 

 

 

3.2 Εσωτερικές και εξωτερικές πηγές ρευστότητας 

 Η αποθηκευµένη ρευστότητα είναι µια εσωτερική πηγή κεφαλαίων, µε την 

έννοια ότι βρίσκεται µέσα σε ορισµένα στοιχεία του ενεργητικού του ισολογισµού 

της τράπεζας. 

 Η ρευστότητα αυτού του είδους παράγεται, όταν τα στοιχεία του ενεργητικού 

µετατρέπονται σε ρευστά. Οι µετατροπές των στοιχείων του ενεργητικού σε ρευστά 

µπορεί να αποτελέσουν διακριτές η µη διακριτές ενέργειες. Οι µη διακριτές 

µετατροπές είναι αυτές που προκύπτουν χωρίς κάποια ρητή απόφαση της τράπεζας 

για αύξηση της ρευστότητας. Ουσιαστικά, η ρευστότητα παράγεται διαµέσου της 

λήξεως δανείων, οµολόγων ή καταβολής τόκων. Αντίθετα, οι διακριτές µετατροπές 

πραγµατοποιούνται όταν τα στοιχεία του ενεργητικού πωλούνται ή δανείζονται πριν 

τη λήξη. Ο πρωταρχικός κίνδυνος µιας πρόωρης µετατροπής είναι η πιθανότητα 

απώλειας κεφαλαίου, αν τα στοιχεία του ενεργητικού µετατραπούν (πωληθούν) σε 

τιµές κάτω από την αξία αγοράς τους (γιατί τα επιτόκια αυξηθήκαν µετά την αγορά 

των στοιχείων του ενεργητικού) (Μελάς, 2009, σελ.302). 

 Το πρώτο πρόβληµα που χρειάζεται να αντιµετωπισθεί από την τράπεζα 

αφορά στην ύπαρξη ικανού αριθµού πηγών ρευστότητας. Στην περίπτωση κατά την 

οποία η µεγέθυνση των χορηγήσεων υπερβαίνει τη µεγέθυνση των καταθέσεων, η 

τράπεζα µπορεί να αντιµετωπίσει το γεγονός αυτό σε βραχυπρόθεσµο χρονικό 

ορίζοντα, πουλώντας χρεόγραφα από το χαρτοφυλάκιό της ή αυξάνοντας (γεγονός µη 

εξαρτώµενο απολύτως από τις προθέσεις της) τις καταθέσεις της. Μακροχρόνια 

όµως, θα πρέπει να καλύψει το δηµιουργηθέν άνοιγµα, αγοράζοντας ρευστότητα, 

διότι το χαρτοφυλάκιο που διατηρεί και εκποιεί για την προµήθεια ρευστότητας δεν 

είναι απεριόριστο. 

 Ωστόσο, πολλές τράπεζες, λόγω του µεγέθους τους, της µη καλής φήµη τους, 

των µη καλών αποτελεσµάτων τους ή επειδή έχουν εξαντλήσει τη δυνατότητα 

δανεισµού λόγω των περιορισµών του συντελεστή κεφαλαιακής επάρκειας, 

αδυνατούν να αποκτήσουν ρευστότητα. 
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 ∆ύο είναι οι λύσεις στο παραπάνω πρόβληµα. Η διοίκηση της τράπεζας 

µπορεί είτε να µειώσει τη µεγέθυνση των στοιχείων του ενεργητικού, είτε να 

αναζητήσει πρόσθετους πόρους, δηλαδή, ή να αναζητήσει προθεσµιακές 

µακροχρόνιες καταθέσεις ή να προχωρήσει σε αύξηση του µετοχικού κεφαλαίου. 

Όσες τράπεζες έχουν την δυνατότητα επιλογής για ανεύρεση πηγών ρευστότητας, 

χρησιµοποιούν ως βασικό κριτήριο την ελαχιστοποίηση του κόστους (Μελάς, 2009, 

σελ.303). 

 Το κόστος θα πρέπει να εκτιµηθεί σε παρούσες αξίες, διότι τα έσοδα από 

τόκους και οι δαπάνες για τόκους µπορεί να πραγµατοποιούνται σε διαφορετικές 

χρονικές περιόδους, ενώ η διαδικασία εκτίµησης, τις περισσότερες φορές εµπεριέχει 

την ανάγκη πρόβλεψης του επιτοκίου. 

 

3.3 Κίνδυνοι της διαχείρισης ρευστότητας 

 Οι κίνδυνοι της διαχείρισης ρευστότητας περιέχουν ένα στοιχείο που αφορά 

στην τιµή και ένα στοιχείο που αφορά στην ποσότητα. Το στοιχείο που αφορά στην 

τιµή, σχετίζεται µε αυτή που µπορούν να πουληθούν τα στοιχεία του ενεργητικού και 

στην αντίστοιχη τιµή που µπορούν να αγορασθούν τα στοιχεία του παθητικού. 

 Η διαχείριση της ρευστότητας αποτελεί µια καθηµερινή υπευθυνότητα. Οι 

τράπεζες, συνήθως παρουσιάζουν διακυµάνσεις στα ρευστά στοιχεία του ενεργητικού 

τους, εξαρτώµενες από το χρόνο και το µέγεθος των µη αναµενόµενων εκροών 

καταθέσεων. Παρεκκλίσεις από τις προσδοκώµενες ροές οφείλονται στο µεγαλύτερο 

ποσοστό σε µεγάλες αναλήψεις πάσης φύσεως. 

 Ο κίνδυνος ρευστότητας, συνήθως, ακολουθεί κατά βήµα τον πιστωτικό 

κίνδυνο και τον κίνδυνο επιτοκίου. Πράγµατι, η εµπειρία δείχνει ότι, την ύπαρξη 

προβληµάτων ρευστότητας τη σηµατοδοτεί η αντίστοιχη ύπαρξη προβληµάτων 

πιστωτικού κινδύνου και κινδύνου επιτοκίου. Η κανονική σειρά των γεγονότων που 

υπογραµµίζουν προβλήµατα ρευστότητας είναι (Μελάς, 2009, σελ.305): 

1. Οι διοικήσεις των τραπεζών αναλαµβάνουν κινδύνους που προέρχονται από 

µεγάλες ανισορροπίες, ως προς το χρόνο ωρίµανσης, µεταξύ στοιχείων ενεργητικού 

και παθητικού. 

2. Παρουσιάζονται µειωµένα κέρδη. 

3. Τα µέσα µαζικής επικοινωνίας αναφέρονται σε πιστωτικά και άλλα 

προβλήµατα. 
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4. Οι διοικήσεις πρέπει να καταβάλλουν υψηλότερα επιτόκια για την 

προσέλκυση νέων πόρων. 

5. Πολλοί καταθέτες µετακινούν τα χρήµατά τους σε άλλα ιδρύµατα. 

 

3.4 Αντίστροφη σχέση µεταξύ ρευστότητας και κερδοφορίας 

 Προκειµένου να ανταποκριθούν στις καθηµερινές απαιτήσεις τους για 

ρευστότητα, οι τράπεζες πρέπει να διατηρούν στοιχεία του ενεργητικού που δεν 

αποδίδουν κέρδος µε τη µορφή µετρητών ή ισοδύναµων σε µετρητά. Από την ίδια 

τους τη φύση, αυτά τα στοιχεία του ενεργητικού µειώνουν την αποδοτικότητα µιας 

τράπεζας. Ως εκ τούτου, οι τράπεζες θέλουν να διατηρούν ένα ελάχιστο ποσό τέτοιων 

στοιχείων του ενεργητικού και πάλι να είναι σε θέση να ανταποκρίνονται στις 

λειτουργικές απαιτήσεις τους σε µετρητά. 

 ∆ηµιουργείται έτσι, µια βραχυπρόθεσµη αντίστροφη σχέση µεταξύ 

ρευστότητας και κερδοφορίας. Όσο περισσότερη ρευστότητα διατηρείται, τόσο 

(θεωρητικά) χαµηλότερες αποδόσεις ιδίων κεφαλαίων ή στοιχείων ενεργητικού θα 

παρουσιάσει η δεδοµένη τράπεζα (όλα τα υπόλοιπα στοιχεία του ενεργητικού 

θεωρούνται σταθερά). Η ρευστότητα, τόσο των στοιχείων του ενεργητικού όσο και 

αυτών του παθητικού συνεισφέρουν στο σχηµατισµό της παραπάνω σχέσης. Η 

ρευστότητα των στοιχείων ενεργητικού επηρεάζεται από τη σύνθεση και το χρόνο 

ωρίµανσης των πόρων. Υψηλές παρακρατήσεις ρευστών στοιχείων του ενεργητικού 

µειώνουν τα δυνητικά κέρδη, δεδοµένου ότι δεν αποφέρουν έσοδα από τόκους 

(Μελάς, 2009, σελ.308). 

 Στο επενδυτικό χαρτοφυλάκιο, τα βραχυπρόθεσµα χρεόγραφα, κανονικά, 

προσφέρουν χαµηλότερες αποδόσεις σε σύγκριση µε τα χρεόγραφα µακροπρόθεσµης 

διάρκειας. Το τραπεζικό χαρτοφυλάκιο των δανείων παρουσιάζει την ίδια αντίστροφη 

σχέση µεταξύ ρευστότητας και κερδοφορίας. ∆άνεια που προσφέρουν την υψηλότερη 

απόδοση, παρουσιάζουν τη χαµηλότερη ρευστότητα. Η υψηλότερη απόδοση 

συνδυάζεται µε υψηλότερο κίνδυνο. ∆άνεια που εύκολα χορηγούνται αφορούν σε 

πολύ γνωστές επιχειρήσεις ή συνοδεύονται από εγγυήσεις κυβερνητικών χρεογράφων 

και συνίστανται σε βραχυπρόθεσµης διάρκειας. Συνεπώς, προσφέρουν χαµηλές 

αποδόσεις. Η ρευστότητα των στοιχείων του παθητικού επηρεάζεται, καθώς µια 

τράπεζα µε υψηλής ποιότητας στοιχεία του ενεργητικού, αλλά και µε υψηλότερα ίδια 

κεφάλαια, έχει ευκολότερη πρόσβαση στην προµήθεια πόρων. Παράλληλα, 
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καταβάλλει µικρότερο τίµηµα (επιτόκιο) σε σύγκριση µε µια άλλη τράπεζα µε 

διαφορετικά χαρακτηριστικά. 

 

3.5 Λειτουργίες της τραπεζικής ρευστότητας 

 Ως διαχείριση της τραπεζικής ρευστότητας ορίζεται η διαδικασία παραγωγής 

κεφαλαίων για την ικανοποίηση συµβατικών υποχρεώσεων ή συγκυριακών σε κάθε 

χρονική στιγµή και σε λογικές τιµές. Η τραπεζική ρευστότητα επιτελεί τις ακόλουθες 

λειτουργίες: 

1. Ενηµερώνει την αγορά για το ότι η τράπεζα είναι ασφαλής και ικανή να 

τηρήσει τις συµβατικές της υποχρεώσεις. 

2. Επιτρέπει την κανονική λειτουργία της τράπεζας. Αυτό σηµαίνει: 

• Εκπλήρωση των δανειακών της υποχρεώσεων 

• Αποφυγή πώλησης µη κερδοφόρων στοιχείων του ενεργητικού 

• Περιορισµό του ύψους του ασφαλίστρου κινδύνου µη πληρωµής, που 

υποχρεούται η τράπεζα να πληρώσει για κεφάλαια. 

• Περιορισµό του δανεισµού από την κεντρική τράπεζα. 

 

 Η πρώτη λειτουργία ονοµάζεται παράγοντας «εµπιστοσύνης’ και σηµαίνει ότι 

ο ύστατος εγγυητής για ένας τραπεζικό οργανισµό είναι ένας ισχυρός ισολογισµό και 

µια ικανή διοίκηση. 

 Οι τράπεζες παρακρατούν ρευστά διαθέσιµα για να ικανοποιήσουν βασικές 

συναλλακτικές ανάγκες. Πρώτον, προσφέρουν κέρµατα και χαρτονοµίσµατα για να 

ικανοποιήσουν τις ανάγκες συναλλαγής του κοινού. Η ποσότητα των 

παρακρατούµενων ρευστών, θεωρητικά, αντιπροσωπεύει το αλγεβρικό άθροισµα των 

ρευστών καταθέσεων και των ρευστών αναλήψεων. Οι καταθέσεις και οι αναλήψεις 

παρουσιάζουν αρκετές διακυµάνσεις τις διάφορες χρονικές περιόδους, µε αποτέλεσµα 

να είναι δύσκολη η εκτίµηση της απαιτούµενης ποσότητας σε καθηµερινή βάση. 

∆εύτερον, οι τράπεζες παρακρατούν ποσότητα χρήµατος που αντιστοιχεί στις 

υποχρεωτικές δεσµεύσεις προς την κεντρική τράπεζα. Τρίτον, επειδή κάθε τράπεζα 

αναλαµβάνει ρόλο εκκαθαριστή των διαφορών αξιογράφων (επιταγών, 

συναλλαγµατικών, κ.λπ.), παρακρατεί ρευστά διαθέσιµα για να ανταποκριθεί στις 

ανάγκες αυτές. Τέταρτον, παρακρατεί ποσότητα ρευστών διαθεσίµων όταν αγοράζει 

υπηρεσίες από τις ανταποκρίτριες τράπεζες (Μελάς, 2009, σελ.309). 
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 Επειδή τα ρευστά διαθέσιµα δεν είναι τοκοφόρα, αποτελούν σηµαντικό 

κόστος για τις τράπεζες. Μάλιστα, το δηµιουργούµενο κόστος είναι ευθεία 

συνάρτηση της τιµής του επιτοκίου. Όµως, η παρακράτηση µη ικανής ποσότητας 

ρευστών διαθεσίµων για την κάλυψη των προκυπτουσών αναγκών εµπεριέχει υψηλό 

κίνδυνο. Επίσης, το πλέον σηµαντικό στην περίπτωση έλλειψης ρευστών διαθεσίµων 

αποτελεί το υψηλό κόστος που θα πρέπει να καταβληθεί στην προσπάθεια ανεύρεσης 

πόρων, δεδοµένου ότι αυξάνει κατακόρυφα το ασφάλιστρο δανεισµού για τη 

συγκεκριµένη τράπεζα. Η πρώτη πηγή, στην οποία θα απευθυνθεί η τράπεζα στην 

περίπτωση αυτή, είναι η κεντρική τράπεζα της χώρας, η οποία µπορεί να 

προµηθεύσει άµεση ρευστότητα προερχόµενη είτε από τις καταθέσεις που διατηρεί σ’ 

αυτήν την ίδια η τράπεζα, είτε χορηγώντας της δανειακά κεφάλαια. Ακολούθως, 

µπορεί να προσφύγει στη διατραπεζική αγορά χρήµατος (Μελάς, 2009, σελ.310). 

 

3.6 ∆ιατραπεζικό σύστηµα ανταποκριτριών τραπεζών 

 Τραπεζική ανταποκριτριών τραπεζών είναι το σύστηµα διατραπεζικών 

σχέσεων, στο οποίο µια τράπεζα πωλεί υπηρεσίες σε άλλα τραπεζικά ιδρύµατα. Το 

ίδρυµα που προµηθεύει τις υπηρεσίες είναι η ανταποκρίτρια τράπεζα, ενώ το ίδρυµα 

που αγοράζει τις υπηρεσίες είναι  εντολοδόχος τράπεζα. 

 Οι εντολοδόχες τράπεζες αγοράζουν υπηρεσίες από τις ανταποκρίτριες 

τράπεζες για πολλούς λόγους. Η µικρού µεγέθους τράπεζα µε περιορισµένη 

πελατειακή βάση, δεν µπορεί να προβεί σε τεχνολογικές επενδύσεις υψηλού κόστους 

ώστε να είναι σε θέση να προµηθεύουν πάσης φύσεως προϊόντα ή υπηρεσίες στους 

πελάτες της. Όµως, µέσω του διατραπεζικού συστήµατος µπορεί να το κατορθώσει 

και να παραµείνει µία τράπεζα πλήρους προσφοράς υπηρεσιών (Μελάς, 2009, 

σελ.313). 

 Από την άλλη πλευρά, και οι µεγάλου µεγέθους τράπεζες που δέχονται να 

προσφέρουν τις υπηρεσίες αυτές, αποκοµίζουν σηµαντικά έσοδα, διότι µέσω της 

διατραπεζικής διαδικασίας δηµιουργούνται οικονοµίες κλίµακας και εκµεταλλεύονται 

αποµακρυσµένες γεωγραφικά περιοχές. 

 Ωστόσο, πολλές υπηρεσίες είναι εξαιρετικά ακριβές για να προσφερθούν 

ξεχωριστά από κάθε τράπεζα. Επίσης, άλλες είναι αδύνατον να προσφερθούν από 

µικρές τράπεζες. Οι κυριότερες υπηρεσίες του διατραπεζικού συστήµατος  

ανταποκριτριών τραπεζών είναι οι ακόλουθες: 
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1. συλλογή-είσπραξη επιταγών, µεταφορά κεφαλαίων, προσφορά 

χαρτονοµισµάτων και κερµάτων 

2. επεξεργασία δεδοµένων 

3. ανάλυση χαρτοφυλακίου, επενδυτικές συµβουλές 

4. διαπραγµάτευση χρεογράφων του δηµοσίου 

5. θεµατοφυλακή χρεογράφων 

6. διακανονισµός απόκτησης ή πώλησης χρεογράφων 

7. υπηρεσίες επενδυτικής τραπεζικής 

8. διεθνείς νοµισµατικές συναλλαγές 

9. συµµετοχή σε δανεισµούς 

 

 Τέλος, οι βασικές οµάδες, στις οποίες κατατάσσονται οι υπηρεσίες του 

συστήµατος ανταποκριτριών τραπεζών, είναι οι εξής: 

1. εκκαθάριση επιταγών και λοιπών αξιογράφων, καθώς και οι συνδεδεµένες µε 

τις πράξεις αυτές συναλλαγές 

2. επενδυτική τραπεζική 

3. πιστωτικές συναλλαγές 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 Η παγκόσµια οικονοµία διανύει σήµερα µία περίοδο µετάβασης, από την 

εποχή της βιοµηχανίας σε εκείνη της κοινωνίας της πληροφορίας. Σε αυτή την πορεία 

οι δυνάµεις που κατευθύνουν την παγκόσµια οικονοµία είναι, αφενός µεν η 

παγκοσµιοποίηση των αγορών, αφετέρου διακριτά µεν, άρρηκτα συνυφασµένη δε, η 

επανάσταση στην τεχνολογία της πληροφορίας και των τηλεπικοινωνιών. 

 Το χρηµατοπιστωτικό σύστηµα αποτελεί ιστορικά, βασικό εργαλείο για τη 

διαµόρφωση και άσκηση της οικονοµικής πολικής. Οι εµπορικές τράπεζες βρίσκονται 

στο κέντρο του χρηµατοπιστωτικού συστήµατος, δεδοµένου ότι, µεσολαβώντας 

µεταξύ πλεονασµατικών και ελλειµµατικών οικονοµικών µονάδων έχουν την 

ικανότητα να µεταβάλλουν την προσφορά χρήµατος µιας οικονοµίας, να επιδρούν 

στην αγοραστική δύναµη, και γενικότερα, να συµβάλλουν καθοριστικά στην 

αποτελεσµατική κατανοµή των πόρων µιας οικονοµίας και στην ολοκλήρωση της 

οικονοµικής διαδικασίας της παραγωγής, διανοµής και κατανάλωσης. Ωστόσο, ο 

παραδοσιακός ρόλος των τραπεζών είναι αυτός του διαµεσολαβητή ανάµεσα σε 

αποταµιευτές και πιστούχους. Οι τράπεζες διαχειρίζονται το παθητικό τους 

χορηγώντας δάνεια, δηµιουργώντας έτσι το ενεργητικό τους. 

 Όµως, τις εµπορικές τράπεζες τις ελέγχει µία τράπεζα, η λεγόµενη Κεντρική 

Τράπεζα. Η κεντρική τράπεζα ανήκει αποκλειστικά στο δηµόσιο και έχει µη 

κερδοσκοπικό χαρακτήρα. Τα διαθέσιµά της αποτελούνται από αποθέµατα 

(νοµισµατικά ή χρυσού) που έχουν δηµιουργηθεί από συσσώρευση χρήµατος, 

καταθέσεις τραπεζών και τον πλούτο του κράτους. Αυτά τα αποθέµατα σε συνδυασµό 

µε την έκδοση νέου –µη πληθωριστικού- χρήµατος, χρησιµοποιούνται κατά καιρούς 

από την κεντρική τράπεζα για την άσκηση νοµισµατικής πολιτικής (στήριξη 

νοµίσµατος ή παροχή ρευστότητας στην αγορά). Έτσι, καθίσταται δυνατή η 

τροφοδότηση των υπολοίπων τραπεζών και της οικονοµίας γενικότερα, µε χρηµατική 

ρευστότητα, όταν κάτι τέτοιο είναι απαραίτητο.15 

 ∆εδοµένου ότι, οι διάφορες εµπορικές τράπεζες παρέχουν, από τα αποθέµατά 

τους, διαφόρων ειδών δάνεια και χρηµατοδοτήσεις σε ιδιώτες και επιχειρήσεις, τα 
                                                           
15 Πορφύρης, Ν. & Πέτσας, Κ., «Οι αγορές χρήµατος, κεφαλαίου και παραγώγων προϊόντων και οι 

επενδύσεις», Χρηµατιστήριο Αθηνών Α.Ε.: Αγορά Παραγώγων, σελ.5, 

http://www.adex.ase.gr/ADEXDownload/news/publications/gr/Ecomical_analisis.pdf  
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διαθέσιµα της κεντρικής τράπεζας µπορούν να χρησιµοποιηθούν για να παρέχουν 

φθηνό χρήµα στις υπόλοιπες τράπεζες σε περίοδο ύφεσης. 

 Ωστόσο, βασικός σκοπός της λειτουργίας των τραπεζικών ιδρυµάτων, είναι –

µέσω της παροχής διαφόρων προϊόντων και υπηρεσιών- να παράγουν κέρδους. Οι 

υπηρεσίες που προσφέρει µία τράπεζα στο κοινό, απαριθµούνται ως εξής: 

1. Καταθέσεις, δηλαδή η καταβολή ενός χρηµατικού ποσού από φυσικό ή 

νοµικό πρόσωπο σε µία τράπεζα, έναντι του τιµήµατος του τόκου. 

2. ∆άνεια, δηλαδή η παραχώρηση εκ µέρους της τράπεζας, ενός χρηµατικού 

ποσού σε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο για ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, µε 

αντάλλαγµα τον τόκο. 

3. Προεξόφληση γραµµατίων, κατά την οποία, όταν κάποιος έχει κάποια 

χρηµατική απαίτηση από τον πελάτη του, µπορεί να δεχθεί µία συναλλαγµατική 

(στην οποία αναγράφεται το χρέος), και να συµφωνηθεί να αποπληρωθεί το χρέος στο 

µέλλον, µέσω της τράπεζας. 

4. Θυρίδες ασφαλείας, οι οποίες χρησιµοποιούνται για φύλαξη τιµαλφών, 

προσωπικών και µυστικών εγγράφων, µετρητών και πολύτιµων µετάλλων, και είναι 

απόρρητες. 

5. Εγγυητική επιστολή, µε την οποία η τράπεζα αναλαµβάνει την ευθύνη να 

εκπληρώσει το χρέος, το οποίο µπορεί να δηµιουργήσει ο πελάτης της από 

συγκεκριµένη εµπορική πράξη, αν ο ίδιος δεν το εκπληρώσει. 

6. Μηχανές ανάληψης, οι οποίες λειτουργούν όλο το εικοσιτετράωρο, 

δηµιουργώντας αυτόµατες συναλλαγές (καταθέσεις, αναλήψεις κ.λπ.). 

7. Έξυπνες κάρτες, οι οποίες είναι πλαστικές κάρτες που διευκολύνουν τις 

συναλλαγές των πελατών για καταθέσεις, αναλήψεις, πληρωµές κ.λπ. 

8. Internet banking, άλλη µία υπηρεσία των τραπεζών, µέσω της οποίας οι 

πελάτες (φυσικά ή νοµικά) πρόσωπα έχουν την δυνατότητα να κάνουν συναλλαγές τις 

συναλλαγές τους, χωρίς να παρευρίσκονται στο κατάστηµα της τράπεζας. 

9. ∆ιατραπεζικό σύστηµα ∆ΙΑΣ, το οποίο προβλέπει ηλεκτρονική σύνδεση 

µεταξύ όλων των τραπεζών, των καταστηµάτων τους, των ΑΤΜs. Μέσω του δικτύου 

αυτού γίνονται όλες οι εξυπηρετήσεις πελατών, ελέγχοντας τα υπόλοιπα των 

λογαριασµών τους και ενηµερώνοντας τα αρχεία στην τράπεζα του πελάτη. 

 

 Τέλος, παρά το πλήθος υπηρεσιών που προσφέρει µία τράπεζα στους πελάτης 

της, υπάρχει πάντα και το ενδεχόµενο των κινδύνων που µπορεί να αντιµετωπίσει. 
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Έτσι, οφείλει να είναι άριστα ενηµερωµένη για τις πιθανότητες των κινδύνων που 

υπάρχουν και να είναι σε θέση να τους αντιµετωπίσει όσο τον δυνατόν ταχύτερα. Οι 

κίνδυνοι, λοιπόν, που µπορεί να αντιµετωπίσει ένα πιστωτικό ίδρυµα µπορεί να είναι, 

πιστωτικοί, κίνδυνοι αγοράς, κίνδυνοι ρευστότητας, λειτουργικοί, κεφαλαιακοί, 

επιτοκιακοί, κίνδυνοι συµµόρφωσης, συναλλαγµατικοί και άλλοι. Ο σηµαντικότερος, 

ωστόσο, κίνδυνος που µπορεί να έρθει αντιµέτωπη µία τράπεζα είναι ο πιστωτικός 

κίνδυνος, ο οποίος συνίσταται στην αδυναµία των προµηθευτών των απαιτήσεων να 

ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις που έχουν λάβει. 
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